



pedicció élcapata lövésre kész fegyverrel nyomult előre. Amikor a vadak táborhelyére értünk, már senki sem volt a helyszínen. Széjjel rebentek. Nyilván tudták, hogy nagyobb készültség vizitelt náluk. Ezekről félnek. Inkább az erdő mélyébe menekültek. Az egész környék kihalt ilyenkor.

Letelepítettünk a kókuszfák alá, amelynek gyümölcsét jórésben a primitív emberek magukkal viszik, nehogy az idegen elláthassa magát. Egy napon bemelegedtem egyetlen kísérővel az erdő sűrűjébe. Itt egy sereg kulival találkoztunk, akiket a vadak leigáztak, de nem ötek meg, hanem rabszolgamunkát végeztek velük. Megbarátkoztunk velük, ami nem ment nehezen. Egy cigarettába került és egy mosolyba. Ezért szívesen kalauzoltak bennünket. Persze abban a hitben voltak, hogy megszábadítjuk őket és visszük a civilizált városokba. Amikor elbucsuztunk tőlük és ott akartuk hagyni őket, annyira ragaszkodtak hozzánk, hogy kénytelenek voltunk három fegyvert átadni nekik, hogy ezek segítségükre függetlenségük magukat benszült rabtartóikól. Könnyen meglehet, hogy miután távoztunk, rabszolgázadás ütött ki a szigeten, amely talán a feketék győzelmével végződött.

Egy időben sikerült az emberevőkön rajtáitunk és közelről láthattunk különös világukat. Nem mertek természetesen megvilágítani bennünket, akik mint hódítók jöttünk a közelükbe. Láttuk, mennyire kiszákmányolják őket a „varázslók” és a törzsfőnökök, akik ma éppugy, mint az őskorban elnyomják őket. Dolgozók kell az élősdiék helyett és ha nem tudnak más élelmet szerezni, akkor valamelyik szomszédos törzs embereit rabolják el, leölik és megesszik.

Nemcsak a varázslók, hanem az aszsonyok is állandóan heccelik a férfiakat egymás ellen, hogy menjenek és öljenek meg „ellenségeket”. Hogy mi az eredete az emberevésnek, arra is rájöttünk. Minden valószerűség szerint úgy kezdődött, hogy nem akarták a háboruban elesett ellenségeiket a mezőn hagyni: inkább hazahozták és megették. A közelről állati naivságot kell tapasztalni ezeknél az embereknél. Valóságos gyermekek mosollyal vesznek mindenről tudomást, még arról is, ha a halálos ítéletüket hallják.

A kulturának az lenne a feladata, hogy kevés maradványát ezeknek a törzseknek vigyük be a városba, telepítsék le őket, fogják munkára és fejlesszik ki őket erős emberekké. Mai állapotukban ugyanis az emberevők csenevésznek. Minden ügyességük a kuszás és a nyíllovas. Ausztrália nagyobb városaiban akció indult meg, az emberevő törzsek teljes asszimilálása érdekében.

## HAZAI FILM MŰVÉSZET

### A ROYAL MOZGÓ MŰSORA:

Ma, szerdán nagy kettős premier műsor: I. Melódiák varázsa. Szébbnél-szebb melódiák. A „Chopin” filmsláger összes kózmert szereplőivel. II. Schmelling-Hammans. Izgalmas nagy boxmérkőzés. — Legújabb szenzációs journal. Előadások kezdete: Box: 3.15, 5.45, 8.30, 11 órák. Melódiák: 4.15, 7, 9.30 órák.

### SZINKÖR MOZGÓ MŰSORA:

(A leghűvösebb nyári mozgó)

Az előadások a Szinkör épületének átalakítási munkálatai miatt szünetelnek.

### AZ OPERA MOZGÓ MŰSORA:

Hétfőtől: Harminc napig hercegnő. Főszereplő: Sylvia Sidney és Cary Grant.

### EDISON MOZGÓ MŰSORA:

Két sláger egyszerre: I. Csak téged akarlak. Nagy Kató, Ludwig Diehl. II. Egy éjszaka regénye. Liane Haiđ, Paul Kemp. Helyárak: 10 és 7 lej. Kezdet: 3, 6, 9.

## Folyik az általános vita a luzerni kongresszuson

Luzern, augusztus 27. A cionista kongresszus általános vitájában már minden pár: felvonultatta szónokait, csak a Mizrach vezérei ülnek némán a teremben.

Péntek délután Rubaschof (munkáspárti) válaszolt Grossmann és a jobboldal többi szónokainak támadására. Grossmann beszéde mondotta — azt mutatja, hogy a revizionizmus nem volt ki a Cionista Szervezetből, itt van az öröksége és ezt jó tudni mindenkinek. Visszatérítjük Grossmann gyanasításait a német-zsidó gyermekek palesztinai telepítése kapcsán, Miss Szold jelentését állítja szembe Grossmann vádjával. Elismeréssel adózik annak az általános cionista szemlének, mely Miss Szold szavaiból csendült ki, mely hálás a chalucutnak és a progressziónak látja a cionizmus utját. Bizonyos körökben azonban — mondotta — olyan felfogás uralkodik, amely a cionizmus „étkát” látja abban, hogy oly sok munkás ül ezen a kongresszuson és a munkásszervezet megtörésében látja legfőbb küldetését. Ez a munkásság az országépítés szilárd alapja és ne akarják, hogy ertnyira lesüljedjen ez a tábor, hogy minden spekuláns belétoposhasson. A spekuláció és kiszákmányolás szelleme tör utat az országban, mely Szodomát építi Cion hegyére. Ne prédikáljanak nemzeti földpolitikát és zsidó munkát, hanem védjék azt meg gyakorlati tettekkel. Ezután a bevándorlás és kolonizáció problémáiról beszél. A mai zsidó bevándorlást a kivándorlással hasonlítja, mely a 15. században indult meg Palesztina felé Portugáliából, a zsidók kiűzetése következtében. A zsidók akkor is inkább a városokba mentek, mint a mezőgazdaságba és ezért össze is omlott az akkori telepítés. A cionizmusnak tanulnia kell ebből a példából és a mezőgazdaságot az országépítés és az országba való begyökerezés szíles alapjává kell tennie.

Abraham Goldberg (Amerikai klal A) az amerikai delegáció álláspontját fejté ki. Elégítéssel állapítja meg, hogy Ben Gurion beszédeben olyan tónust használt, amivel minden cionista meg lehet elégedve. Mindannyian maximális cionizmust képviselünk. Angliával szemben csak barátságos politikának van módja, de jogunk van magasabb követelményeket Anglia elé állítani elsősorban a bevándorlásra vonatkozólag. A kormány meg kell nyissa az ország kapuit a Jordán mindkét partja felé. Ahhoz azonban, hogy a kormány elérhessék követeléseink honorálását, egyesíteni kell az összes cionista erőket. Ha megteremtjük a széles koalíciót, új nagy lehetőségeink lesznek egy a galutban, mint az országban.

Szeprasky (palesztinai klal B) élesen támadja a kormányt és ezzel kapcsolatosan az exekutívé bevándorlási politikáját. Rámutat arra, hogy a kormány nemcsak a munkásbevándorlást, hanem a tőkeesek bevándorlását is korlátok közé szorítja. Ebben az exekutívé is hibás. Az exekutive arról beszél, hogy a nép összes rétegeit akarja az országba hozni. Ez nem áll. Az iparosok szövetségének panaszából kitűnik, hogy mennyire nem tette meg kötelességét az exekutive a szakmunkások bevándorlása ügyében. A rokonok bevándorlását sem kezelik igazságosan és egyenlő mértékkel.

Suprasky ezután a palesztinai munkaviszonyokról beszél és azzal vádolja a munkásszervezetet, hogy terror alatt tartja a munkapiacot, a munkásokat és a nem a Hisztadruthhoz tartozó munkásokat. Amíg ez az állapot meg nem szűnik, nem lehet szó a munkaviszonyok egészséges szabályozásáról és szociális béke biztosításáról.

Chazan (Hasomer-Hacair) a chaluc-bevándorlás elsőbbségért való harc szükségességét hangsúlyozza. Rámutat arra, hogy ma, amikor tömegbevándorlás özönlik az országba, nagyobb szükség van a chaluci allijára, mint bármikor eddig. A kongresszus legfőbb feladata a Cionista Szervezet megerősítése. Hangsúlyozza a revizionizmus elleni harc szükségességét és a palesztinai zsidó élet demokratizálását követeli. Kifejti a Hasomer-Hacair szocialista-cionista felfogását és hangoztatja, hogy a szocializmus egybe esik a zsidóság ősi szellemi lényegével. Eltilti a valódi türelmetlenséget. A zsidó népet különböző hitű és meggyőződésű tömegek alkotják és ezzel a valósággal számolni kell. A baloldali ifjúság nacionalizmusa a zsidó gondolkodás, a zsidó kultúra és a zsidó munka, melynek alapján épül a zsidó jövő.

Barnet Janner (London) angol parlamenti képviselő kifejti, hogy Angliában ma a legnagyobb érdeklődés kíséri a palesztinai országépítést és az angol közvélemény teljes szimpátiáját bírja a cionizmus.

Dr. Bogratschoff (palesztinai klal B) éles támadást intéz a baloldal ellen. Amíg két zászló lobog a mozgalomban, addig szemfényvesztés beszélni a nemzeti erőök összefogásá-

ról. Más az, amit Ben Gurion mond és amit a pártja tesz. Az exekutívé egoista pártgazdálkodást inaugurált a munkások javára. Az osztályharc és az osztálynevelés veszedelmével fenyegeti az országépítést. Aki nem tartozik a munkáspárthoz és nem tagja a Hisztadruthnak, azt senki se támogatja.

Szolnik (munkáspárti) visszautasítja az exekutívé ellen intézett támadásokat. Azok, akik támadnak — mondotta — csak követelésekkel állanak elő, de nem mutatják meg az utakat is azoknak teljesítésére. Válaszol Grossmannnak a németországi zsidó gyermekek telepítése és a német transzfer ügyében. Kérde Grossmann, mit tenne, ha az oroszországi zsidóság megmentéséről volna szó és transzfer volna ennek az útja, akkor is tiltakozna az ellen? Nem lehet játszani a felnöttek és gyermekek ezreinek sorsával, amikor életük és egzisztenciájuk megmentéséről van szó.

Jachowitzki (klal A) a palesztinai nemzeti parasztagárdák szövetségének elnöke, az idealizmus hiányában látja mozgalom válságát. A munkások a cionizmus legkonzekvensebb hordozói és bennünk él a legmagasabb nemzeti lelkiismeret. Nem vagyok szocialista — mondotta —, de a szocializmusban ideális tartalmat látok és nem egoizmust. A cionizmusban a gyakorlati kezdeményezés és a személyes megvalósítás a lényeg. Azok az építésgaz hordozói, akik az Emek Cheferbe mentek és kezük munkájával hódítják meg a

földet a népnek. Szükség van a magántőke és a magániniciatíva előmozdítására, ez azonban nem jelentheti azt, hogy a magántőke korlátlanul kiszákmányolhassa a zsidó munkát, hanem ellenkezőleg, megfelelő életstandardra kell hogy emelje a zsidó munkásokat, hogy zsidó kultúrát teremthessenek az országban. Végül rámutat a zsidó munka elsőbbségének és kizárólagosságának követelményére és a nemzsidó munka veszedelme voltára az országépítés szempontjából.

Dr. Oskar Grünbaum (ausztriai klal B) állást foglal az exekutívé azon terve ellen, hogy általános országos szervezetekbe tömörítsék az összes cionista csoportokat. Az ausztriai cionisták nem fognak ebbe a kényszerített egységesítésbe belemenni és óva inti az exekutívét az ilyen kényszer-szervezetektől, mert azok nem egységhez, hanem a mozgalom szétarabolásához fognak vezetni. Ausztria földjén igazolja, hogy azonos gondolkodású és egységes ideológiával rendelkező emberek mit tudnak teremteni egy szervezetben. Ha azonban ellentétes gondolkodású elemeket fognak egy szervezeti keretbe kényszeríteni, ezzel lerombolják az eddigi fejlődést. Ezután szemrehányást tesz J. Grünbaumnak, mert nem vette elegendő mértékben tekintetbe az ausztriai certifikát-követeléseket. Majd a baloldal felé fordulva, elismeri a munkásság nagy érdemét az országépítésben, de lojalitást kér a munkáspárttól az általános cionista ifjúsággal szemben is. Ezután rosszallásának ad kifejezést afőlött, hogy még mindig nem teljesítették Herzl Tivadar utolsó kívánását: földi maradványainak Palesztinába való átvitelére vonatkozólag.

Az elnök délután 6 órák bezárta az ülést és 27 óras szombati szünetet rendelt el. A kongresszus egész gépezete megállott és ünnepi csend borult az egész épületre.

## A bledi kisantant-konferencián a dunai együttműködést és jugoszláv-szovjet orosz diplomáciai kapcsolatok felvételét vitatják meg

Mára Bledbe várják Benest és Titulescut. Ma kezdődik a kisantant sajtó-konferenciája

Belgrád, augusztus 27. (Rador.) Az augusztus 29-én kezdődő kisantant-konferenciát megelőzi a holnap és holnapután ugyancsak Bledben tartandó kisantant sajtókonferencia. Sztrojadinovics jugoszláv miniszterelnök Bledbe utazott a sajtó kisantant mai értekezletére és a kisantant konferenciájára.

Mára Bledbe várják Titulescut és Benest.

A bledi konferencia főproblémái a dunai együttműködés terve és a szovjetnek Jugoszlávia általi diplomáciai elismerése lesz. Lehtséges, hogy a kapcsolatok felvé-

tele még ez év folyamán megtörténik.

Amennyiben a dunai kérdés ügyében kedvező lesz a bledi határozat, Sztrojadinovics jugoszláv miniszterelnök Velencébe fog utazni s találkozik Suvich olasz államtitkárral.

Belgrád, augusztus 27. A minisztertanács Sztrojadinovics elutazása előtt ülésezett. A reszortminiszterek megbízást kaptak arra, hogy rendelkezéseket dolgozzanak ki a paraszt-adósságok ügyének végleges rendezése tárgyában. A kormány ezt az intézkedést október elején életbe kívánja léptetni.

## A berlini törvényszék elválasztotta Alpár Gittát Fröhlich Gusztávtól

Fröhlich hibájából bontották fel a házasságot

Bécs, augusztus 27. A Neues Wiener Journal vasárnapi száma berlini cikket közöl, amely szerint a törvényszék Alpár Gitta és Fröhlich Gusztáv válóperében ítéletet hozott. A válóper Fröhlich indította meg, aki azt a panaszt emelte Alpár Gitta ellen, hogy vonakodik Németországba visszatérni. A válás kimondását azért is kérte Fröhlich, mert Alpár Gitta detektívekkel figyeltette őt és a bécsi ügyvédje, Zittel József, valamint Lida Baarova utján azt üzenté, hogy házasságtörés miatt bünvádi feljelentés tesz ellene. A berlini törvényszék ezt a keresetet alaptalannak találta és a válóper Alpár Gitta keresete alapján folyt tovább. Alpár

előadta, hogy Fröhlich teljesen elhidegült tőle és több nővel vigasztalódik. Tanuként detektíveket jelentett be, akik megfigyelték Fröhlich Gusztávot, hogy miután San Moritzból — ahol feleségével folytatott tárgyalást a válás felől — Davosba utazott, ott Lida Baarova filmszínésznővel találkozott.

Fröhlich a tárgyalás során a kereset állításai ellen nem védekezett, az ügyvédék között létesült megállapodás folytán vállalta, hogy a házasság felbontása az ő hibájából

történjék. A berlini törvényszék ezen az alapon hozta meg ítéletét és Fröhlich Gusztáv és Alpár Gitta házasságát Fröhlich hibájából bontotta fel.

Ezek után csak az anyagi kérdések tisztázása van hátra. A polgári perben Alpárnak az az álláspontja, hogy a maga részére semmiféle tartásdíjat nem követel, de nagyobb összeg lefizetését kívánja kislányuk, Fröhlich Julika neveltetésére.

## VASLEMEZ-t

4, 5 és 6 mm.  
különbféle méretben, bármely mennyiségben ocsón szállít

**DANUBECO,**  
Bucuresti, Calea Victoriei 96.

## A román egyezmény a Cuza-

Cuza a zsidó k

Bucuresti, augusztus 28. föle keresztény nemzeti párt már röviden megirtuk, va Chisineuba első kongressusa Vremii a gyűlésről írott egy helyt 80 ezer résztvevővel alkalmával viszont 50 ezer lenlétéről beszél. Ilyenform megállapítani, hogy hány az új párt első kongresszusa kellő körültekintésre való szágreszben tartottak, ahol erősebb pártkeretek fölött A Bad Gasteinban nyaraló ben Cuza professzor vezette munkálatait és 6 nyomtatott elhangzott beszédek tónusát.

Cuzát Chisineuba való kalmával kenyer és só váron, tehát királyokat meg amelyet festői módon egész sineui hölgyek által átadott A rendet az ostromállapot harenidet nagyobb dícsős formisba öltöztött kuzis tartottak fenn.

A kongresszus első szós chisineui teológiai tanár, politikai pártok azért mondták, mert hiányzott belőlük való hit. Topciu, Ciolac és zista képviselők a bosevi szélnek. Ciolac tiltakozik országgal kötött katonai A. Russu, balti lelkész az nevében megáldja a gyűlést fesszort. Robu, majd Leo saudi képviselő beszél, utó zületét tolmácsolja. Nichi lógiai tanár után Hodos a főszervezője beszél és t máno-orosz közeledés ellen.

Végül Cuza szóval f tesn főleg a zsidókérdésre — Politikai pártok — azzal vádolnak, hogy meggyunk. Ők ezzel szemben hangsúlyoznak, de a zsidó harizálás mellett vannak. S hogy a beszarábiai zsidók tik a zsidó vállalatok, min százalékos kamatra adnak kölcsön felvétele után nékes, hogy a zsidókat kolóniában a románoktól megken. Szóval idegen tőke seg Beszarábiának zsidókkal se. Tudtok-e ellenállni a san akcióval szemben?

— Tudni fogtok, mert készített alkotmány előző földön nem lehet idegen nízálni. Az állam ilyenkor játítja ezeket a földeket s manóknak. Nagy politikai ben állunk. A mai politika a kérdést: kik fognak követ mon a liberálisok után? fordulnia öfelségének, ak országot. Kihez forduljon nyos frontoz? Mit akar nyos front? Fenntartani a manyál, amely jogot ad versaillesi szerződés kénys ket arra, hogy alkotmány a zsidók jogait. Mi az alk tásért harcolunk és az eltörléséért. Jasiban a pártiak megfenyegették ű getéseikkel akarnak űk H Ha öfelsége látni fogja a fog félni az ő fenyegetés fogtok harcolni, akkor ű dul a nemzeti parasztpár seitől.

Ezután Cuza határozatott fel, amely szerint B



# SPORT

## A harmadik nap hatvanra apadt le a Tour de Roumanie résztvevőinek száma

Turnu-Severin, augusztus 27. (Rador). Ma reggel 7.30 órakor a Románia körüli kerékpárverseny még megmaradt 60 résztvevője utnak indult a harmadik szakasz lefutására, amely 169 kilométer távot tesz Lugojig. Hatalmas tömeg bucsuztatta az indulókat, akik között van a francia Bat is. Ő ugyan feladta a versenyt, de hors concours részvesz azon. Valószínű, hogy az első befutók 16 óra körül érnek Lugojra.

Daniel, a lengyelek egyik kitudósége, az etapgyőztesnek járó sárga trikó tulajdonosa a következő nyilatkozatot adta:

— Huszonhét éves vagyok, foglalkozásomra nézve mezőgazda, öt éve biciklizem, tehát még ugyiszólván kezdő ebben a sportágban. Ennek dacára sikerült tizediknek befutnom a Tour de Pologne versenyen. Remélem, hogy még jobban fogok szerepelni a verseny további folyamán, mert a hegyek közelédek és minékünk a hegyes terep igen megfelel.

A román Hrencius, a legjobb hazai versenyző kijelentette, hogy igyekezni fog a továbbiak során is jól szerepelni, habár súlyos sebeket szenvedett a fején, egyik térdén és több zúródást teste többi részén.

Umetzeanu, a román csapat menedzsere nagyon nagy sikernek tartaná, ha egyik román tudná elhódítani a sárga trikót, ami a többiekre lelkesítő hatással lenne.

Mehadia, augusztus 27. (Rador). A Románia körüli kerékpárverseny résztvevőinek élcsoportja Mehadia-ra a következő sorrendben futott be: Daniel és Lipinski lengyelek, akiket szorosra rajta volt öt román: Hrencius, Savanov, Dobrin, Dinu és Tudose. Utánok valamivel leszakadva Nicoloff boigár és Mormocoa egyéni román versenyző. A Cserna völgyében még fokozódott a harc az élcsoport tagjai között. 42-45 kilométeres fantasztikus órátlaggal haladnak Lugoj felé, ahova talán sikerülni fog egy román versenyzőnek elsőnek befutni.

MAX BAER-LUIS ökölvívőmérkőzés lesz szeptember 24-én Newyorkban. A mérkőzés a világbajnoki küzdelem selejtezőjének számít.

A prágai Sparta Oroszországban. Prágából jelentik: A prágai Sparta megkapta az engedélyt a FIFA-tól, hogy szovjetországi turára mehessen. A szovjetkörtársaság ugyanis nem tagja a FIFA-nak, ezért volt szükség a külön engedélyre. A Sparta és Slavia egyébként angol turára mennek. A csehszlovák vegyes csapat november 13-án a Manchester City, 14-én a Stoke City, 18-án a Scheffild Wednesday ellen játszik.

Százezer tömegek befogadására alkalmas stadionok. Párizsból jelentik: Az 1937. évi párizsi vilákiállítás kapcsolatban nagy-szabású sportünnepségek lebonyolítására is sor kerül. A colombesi stadiont 100.000 néző befogadására bővítik ki. A 100.000 hely közül 65.000 fedett ülőhely lesz, 35.000 pedig fedetlen állóhely. Ezzel egyidejűleg Nürnbergben megkezdtek a világ legnagyobb stadionjának építését. A stadiont 200.000 néző befogadására alkalmasnak építik.

## APRÓ HIRDETÉSEK

Házasságokat biztos eredménnyel követő szelekció körül összekötéssel rendelkező „M. rea” iroda. Cluj, Regele Ferdinand 116.

Tihuța telepvezetője, Sterné Clujon iskolás gyermekeket kósz, teljes ellátásra vállal. Érdeklődni: Fränkel, Baritiu ucca 16.

Két iskolágyermek teljes ellátást kaphat. Bratianu 28.

Alteres jüdisches Mädchen aus guten Hause, deutschsprechend sucht Stelle zu grössere Kinder, kann gut nähen wie auch in der Wirtschaft. Koschere Küche. Gute Behandlung. Adresse: Goldschmidt Lázár Foresta Reghin, jud. Mures.

Két intelligens izraelita urleány lakást, esetleg teljes ellátással kaphat fűrdőszobahasználattal. Str. Aurel Vlaicu 2. emelet.

Diáklány 12 éves korig uri családnál kószot és teljes ellátást kaphat. Cim a kiadóban.

## Kis fáradság... nagy jótétemény

Nem nehéz dolog minden nap egy kevés URODONAL-t szedni; aminek bámulatos hatása van.



Ezzel az egyszerű eljárással fizta vért, jó vérkeringést, a szervek kifogástalan működését biztosítjuk magunknak és meggátoljuk az elhízásodás, az asztma és mindazon bántalmak kifejlődését, amelyek elkeserítik életünket.

Senki sem cáfolhatja meg azon tényt, miszerint a szervezetünk a mérgeknek állandó gyára és az ember 50 óra alatt annyi mérget halmoz fel szervezetében, amennyi elegendő lenne, hogy megmérgezze, ha ezen mérgek nem távolodnának el a szervezetből az izzadság, a széklet, de főleg a vizelet útján. Ebből is látjuk, hogy ezen mérgeknek a szervezetből való eltávolítása javasolt és amióta a világ fennáll, mindig igyekeztek az emberek egy olyan gyógyszert előállítani, ami ezen mérgeket eltávolítsa s mely eljárást diuretikus modikációnak nevezzük. Már Hippocrates is gyakorolta ezen gyógyítási eljárást, hogy megérthessük azonban azt, hogy hogyan távolodnak el szervezetünkben ezen káros anyagok, amelyeket a szervezet vagy nem tud teljesen feldolgozni, vagy pedig nem tud eltávolítani, szükséges volt az örök időkre híres URODONAL-t előállítani, amelyre vonatkozóan Lagerot professzor a következő megjegyzést teszi: „A több éve folytatott tanulmányok, amiket az URODONAL körül végeztem, meggyőztek ennek a kiváló gyógyszernek terapeutikus értékéről. Ezen gyógyszernek hatása állandó, nincsen semmi ellenjavaslat és a szervezetre ártalmatlan. A kémiai, élettani és klinikai kísérletek alapján, amiket az URODONAL körül folytattam, arra a meggyőződésre jutottam, hogy ezen gyógyszert a francia gyógyszeripar egyik elsőrendű készítményének kell tekintenünk, mely minden bizalmunkat kiérdemli.

**Az URODONAL**  
biztosítja szervezetünk kifogástalan működését.  
CHATELAIN készítmény MEGBIZHATO GYARTMANY

Kapható gyógyszerárakban és drogeriákban.

# KÜZGAZDASÁG

## A kontingentálási bizottságok kereskedő-tagjait vádolják a visszaélések elkövetésével

Egy kereskedő-küldöttség kérésére rendelte el a minisztérium a kiadott importengedélyek utólagos revízióját

Bucuresti, augusztus 27. (Az Uj Kelet tud.) Tegnap lap számunkban beszámoltunk arról, hogy a kereskedelmi minisztérium az új importrezsim életbeléptetése óta kiadott összes behozatali engedélyek revízióját rendelte el és ennek végrehajtásával a külkereskedelmet szabályozó legfelsőbb tanácsot bízta meg.

Ujabb jelentéseink több érdekes okát tárták fel a kereskedelmi kormány e nagy-jelentőségű elhatározásának. Costinescu kereskedelmi miniszter a vizsgálatot nem spontán elhatározásból rendelte el, hanem azokra a panaszokra való tekintettel, melyeket egy importőrök által álló küldöttség terjesztett a miniszter elé. Ez a bizottság elsősorban azt a sérelmét hangoztatta, hogy a behozatali kontingens felosztásánál nemcsak igazságtalanságokat követtek el és a kvóták nagyságát bizonyos érdekek szempontjából hol felemelték, hol lecsökkentették, hanem olyan esetek is előfordultak, hogy egyes favorizált cégek oly árú behozatalára kaptak engedélye-

ket, mely árú kereskedelmével nem is foglalkoztak. Az importőrök bizottsága ezen visszaéléseket olyképpen tartotta elkövethetőnek, hogy a kontingentálási bizottságokban helyet foglaló tagok egy része és pedig éppen az importőrök képviselő tagok, megvesztegetésekkel dolgoztak.

Nem tudjuk, hogy milyen eredményekre fog vezetni a most beindított vizsgálat. Aki azonban a kontingentálási kérések elbírálása körül kialakult rendszert, annak minden viszáltságával és nehézségeivel ismeri, azzal is tisztában kell, hogy legyen, hogy a visszaéléseknél legkevésbé az importőrkereskedő a vétkes, akinek addig, amíg a kvótáját megkapta, akarva nem akarva az akadályok egész sorát kellett kikerülnie. Azzal, ha egy-két bizottsági tagot és néhány kereskedőt megbüntettek, még nem változtatnak a rendszeren. És amíg a rendszer meg nem változik, radikális megoldásról szó sem lehet.

## Bánási liszt- és terménypiac

Az egész országban, főleg azonban a Bán-ságban, erősen lanyhuló tendenciát könyvelnek el a gabona-, de különösen a buzapiacon. Ennek a jelenlegi szituációnak a hátterében az a körülmény húzódik meg, hogy az itteni malmok nem igen eszközölnék buzavásárlásokat és ettől függetlenül a másirányú kereslet is minimális keretek között mozog. A malmok esetében könnyen érthető, hogy ezek miért tartózkodnak a vásárlásoktól. A bánási liszt ugyanis főleg Erdélybe gravitál, viszont Erdély előreláthatólag október végéig, de lehet, hogy novemberig is a saját terméséből bőven fedezni fogja a szükségleteket.

Ami pedig a belföldi buzaértékesítést illeti, meg kell jegyeznünk éppen szakzerű megá-lapítások alapján, hogy szinte példátlanul áll az az üzletlenség, amelynek jegyében különben most az egész piac áll. Kétségtelen, hogy emiatt nagyrészen a hivatalos szervek viselik a felelősséget, mert azonkívül, hogy a különböző időleges rendelkezésekkel tartós károsít teremtettek az egész vonalon, valóban nem foganatosított olyan rendelkezést is, mely életet öntött volna az elernyedő üzletmenetbe. Magától értetődik, hogy a belföldi piac szoros összefüggésben áll a külföldi piac szoros export lehetőségeivel. Már pedig ezen a téren igazán azt mondhatjuk, hogy talán sohasem maradt Románia olyan inferior helyzetben a többi agrárállamokkal szemben, mint éppen az idén.

Mert hiába biztosítottak átmeneti prémiumokat az exportőröknek, a baj ott volt, helye-

sebben: a baj még ma is ott van, hogy az export-ügy kezdettől fogva nem volt meg szervezve, mint ahogy ma sem történt még semmi sem ennek az érdekében. Természetesen első-sorban az export finánciális részére utalunk ezúttal, amikor magát a szervezethez kö-rdésről latolgatjuk. Az export gyors, biztos és zavartalan menetének garatálására komoly összegeket kellett volna előteremteni, mint ahogy ezek az összegek mindig is megvoltak, amikor Románia, mint az idén, komoly eladóként jelent meg a külföldi piacokon. Ezek a momentumok tehát szorosan hozzátartoznak azokhoz az általános természetű bajokhoz, melyek egyébként előidézték most az ugy-nevezett kampány kelles közepén ezt a lany-huló tendenciát a buzapiacon.

Meg kellene még említenünk, hogy a regáti exportőrök egyideig próbálkoztak a román buzapiacon a Balkánon felvevő piacot keresni. Ezirányú kísérleteik azonban vajmi kevés eredményt mutathatnak fel. Itt ugyanis a tengerentúli konkurrenciá borította fel az üzleti kalkulációkat. A román gabona-termékek közül a tengeri és az óbáb iránt nyílvánult meg komolyabb érdeklődés a külföld felől. Az elmúlt hetekben ugyanis Ausztria mindkét produktumban nagyobb felvevő volt és ezáltal is érdeklődik még az ótengeri és óbáb iránt.

Terménypiac: A bánási buza a legmagasabb nívón áll, amennyiben a timisoarai töz-sze 355 lejes jegyzésével szemben Bihorban 340, illetőleg a Regátban már 330 lejért is lehet kapni a 77-es kvalitású árut. A többi gabonafélékben a tengeri ára 300, a zab 270, a rozs 280, az árpa 260, a sórárpa 300, az óbáb 350, valamint a tökmag 600 lej.

Lisztpiac: A nagymalmok a következő árakat jegyzik: nullás liszt 720, 4-es 660, 5-ös 620, 6-os 580, továbbá korpa 320 és lábliszt 320 lej szákkal együtt ab feladó állomás.

Üzleti hírek. A kényszerregeység alatt álló Banca Generala a Tárii Románesti érdekes megállapodással likvidálta a jegybankkal szemben fenálló 350 millió lejes, rescontból eredő tartozását. A bank visszakapta a Banca Nationalától a teljes viszárszámított váltó-tárcaját fenti névértékben, összesen 55 millió lejért, vagyis az ereleti névérték 16 százaléka-ért. Ezt az összeget a Banca Generala úgy fizette meg a jegybanknak, hogy eladta a Banca Nationalának bucaresti palotáját 90 millió lejért. A vételárból a jegybank vissza-tartotta az 55 millió lejt, míg a fennmaradó 35 milliót kifizette a Banca Generalának, amely ezt az összeget arra fogja fordítani, hogy a kényszerregeységi hitelezői egy részével meg-egyezzék kössön. — A brasovi Népbank most publikálja konverziós egyezségét. Eszerint a bank 50 százalékos kvótát fizet betéteseknek és hitelezőknek. A konverziós egyezség alá-eső passzívák végösszege 103 millió lej. Az ötven százalékos kvótát 1924 augusztusig fizeti ki a pénztintézet. — Pásztori és Hettmann brasovi vasbutor- és sodronyárgyárból Pásztori Sándor kivált és a vállalatot Hettmann antal egyéni cégként vezeti tovább. — Az ország selyemfűhernemű-iparában jelentős változás köszöntött be. Eddig ugyanis ezt a cikket főleg kisebb iparvállalatok állították elő, míg most két nagy gyár is berendezke-dett selyemfűhernemű előállítására: az Adesgo harisnyagyár és a mediási IRTI. — Duco emailgyár a „Duco” elnevezést és szí-szemat az ifjúi törvényszéken bejegyeztette s mindazon cégek ellen, amelyek az ország területén a „Duco” elnevezést cégtábláikon, hirdményeikben használják, védjegybitör-lás miatt eljárás indit.

A bucaresti tőzsde az elmúlt héten lanyha volt és csak a bankpapirok és petróleumrés-zvények iránt mutatkozott érdeklődés. A fix-kamatozású papirok szilárdak. A bankrészvé-nyek, a jegybank papirjain kívül, változatlan-nyak, míg a petróleumpapirok és ipari rész-vények árfolyamai emelkedtek. A fixkamato-zású papirok közül a Renta Impropriaririi fél ponttal 41 és félre emelkedett, a S'abilizarea fél ponttal 61-re szilárdult, az Inzest-rarea háromnegyed ponttal 58-ra, a Desvol-tarea egy ponttal 41¼-re emelkedett. Az adó-bonokban mutatkozó kereslet következtében az adóbnok árfolyama 26 és félre 28-ra ja-vult. A bankrészvények közül a Banca Na-tionala 75 ponttal 4900-ra, a Credit Industrial 55 ponttal 680-ra emelkedett. A többi árfolyama változatlan; Romaneasca 325, Com-ro 135, Credit Komar: 255, Albina 185. A bi-ztosítási papirok változatlanok: Dacia Romá-nia 4900, Nationala 240, Generala 1800, Ag-ricola-Fonciera 250, Steaua Romániei 1000. A petróleumértékek közül a Steaua Romána 35 ponttal 475-re, az Astra Romána 45 pon-ttal 985-re, a Credit Minier 12 ponttal 342-re emelkedett. Az ipari papirok közül a Resita 22 ponttal 612-re, a Tramvai Bucuresti 200 ponttal 2730-ra, a Letea 35 ponttal 780-ra, a Mica 100 ponttal 1920-ra szilárdult.

— Elsőrendű Cukraszó házhoz ajándéko-zni esküvőkre, eljegyzésekre és más ünnepi alkalmakra. Ugyanott rendeléseket is föl-vesznek. Str. Dubalarilor 8. Adlerné.

## Japán a teng ha alattvaló Angol-B

Japán válasza

London, augusztus 27. Japán válasza szerint Japán válasza tárgyalások ügyében kezdeményezésre. Japán feltételül szabta a ség elismerését. A Daily Herald sz részeti jegyzékkel egy tot intézett Angliát, amelyben bevándorlár

## Az orosz ad az an

Anglia, Olaszorszá határozatai miatt.

London, augusztus 27. Az orosz kormány rikai tiltakozással ka hogy ismeretlen pilóta propaganda szolgálata pennessylvániai Indiató helyőrség gyakorlatozó lázító röpiratokat de amerikai nemzeti színe tévesztésül, de nem vo ma. Amikor a katonai hetek a légi propagan már nyomtalanul eltür teréből.

Az incidenssel ka megállapítani kívánják a szovjetkormány a leg sággal el nem utasí szembeni solidaritást, süit Államok és a szov formáság lesz.

Moszkvai jelentés Államokat megelőzve és Litvánia is tiltako mányánál a Komintern tai miatt.

Trojanski washington lapok munkatársai elő juttatta kifejezésre, h elégitó választ fog adn zékre. A szovjetkóvet e ségesnek látta rámuta Egyesült államokban



Indul Const

Har Har Har Har

Jegyeket Az erdélyi, bánát UJ Vidéken az Uj K

## Japán hajlandó lemondani a tengerészeti egyenlőségről, ha alattvalóinak bevándorlási lehetőséget adnak Angol-Borneóban és Holland-Indiában

Japán válasza az előzetes flottatárgyalások ügyében hozzáintézett angol jegyzékre

London, augusztus 27. Az angol lapok jól informált helyről származó értesülései szerint Japán válaszolt az előzetes flottatárgyalások ügyében hozzáintézett angol kezdeményezésre. Japán részvételének előfeltételül szabta a tengerészeti egyenlőség elismerését.

A Daily Herald szerint Japán a tengerészeti jegyzékekkel együtt diplomáciai iratot intézett Angliához és Hollandiához, amelyben bevándorlási lehetőséget kér

alattvalói számára Angol-Borneóba, a Fidzsi szigetekre és Holland-Indiába.

A Daily Express értesülései szerint Japán hajlandó lenne engedni tengerészeti követeléseiből s lemondana egyelőre az egyenjogúság számszerűségének a gyakorlatba történő átviteléről, ha Anglia és Hollandia japán bevándorlóknak letelepedés engedélyeznének távolkeleti néhány gyarmatokon.

## Az orosz kormány kielégítő választ ad az amerikai kormány tiltakozó jegyzékére

Anglia, Olaszország és Litvánia is tiltakoztak Moszkvában a Komintern határozata miatt. Egy repülőgép kommunista röpiratokat dobott le egy amerikai ezred gyakorlatozó katonái közé

London, augusztus 27. A newyorki lapok az orosz kormányhoz intézett amerikai tiltakozással kapcsolatban közlik, hogy ismeretlen pilóta gépe a kommunista propaganda szolgálatában megjelent a pennsylvaniai Indiatownban állomásozó helyőrség gyakorlatozó osztagai felett s lázító röpiratokat dobott le. A gép az amerikai nemzeti színeket viselte — megtevesztésül, de nem volt katonai rendszáma. Amikor a katonai repülőteret értesítették a légi propagandakísérletről, a gép már nyomtalanul eltűnt Indiatown levegőteréből.

Az incidenssel kapcsolatban a lapok megállapítani kívánják, hogy amennyiben a szovjetkormány a legnagyobb határozottsággal el nem utasítja a Kominternnel szembeni szolidaritást, a jövőben az Egyesült Államok és a szovjet viszonya pusztán formáság lesz.

Moszkvai jelentés szerint az Egyesült Államoktól megelőzve Anglia, Olaszország és Litvánia is tiltakoztak a szovjetkormánytól a Komintern ismeretes határozatai miatt.

Trojanski washingtoni szovjetkövet a lapok munkatársai előtt azt a reményét fejejtette ki, hogy a kormány kielégítő választ fog adni az amerikai jegyzékre. A szovjetkövet ez alkalommal szükségesnek látta rámutatni arra, hogy az Egyesült államokban is egyre növekszik

a propaganda tevékenység a szovjet ellen, ami szintén beleütközik a két hatalomnak a diplomáciai viszony felvétele előtt kötött megállapodásaiba.

Washington, augusztus 27. (Rador.) Pennsylvániában tízezer munkás sztrájkbalépést a munkaidő egységesítését követelve az összes üzemekben.

**CSALÁD-  
ÉS TULAJDON-  
VÉDELME**



**NYUJT A  
PHÖNIX**

**ÉLETBIZTOSÍTÓ - TÁRSASÁG**

## Hitlerista pénzen bankettezett a chisinei cuzista kongresszus

Feloszlatják a szász hitlerista szervezeteket?

Bucuresti, augusztus 27. Politikai körökben nagy izgalmat keltett Weber német újságírónak a kiutasítása. Az Aadeverul rámutat arra, hogy Weber már régóta hitlerista propagandával foglalkozik és

titkos forrásokból osztogatott szét nagyobb összegeket, amelyek nem származhattak újságírói foglalkozásából. A chisinei nemzeti keresztény párti kongresszuson Weber a tribünről fogadta a parasztok elvonulását, sőt egy csoport élén lefényképezte magát. A lap tudomása szerint

ő fizette volna ki a chisinei bankettet is.

A Lupta miután részletesen esetteli Weber szerepét, amit bizonyos jobboldali ele-

mekek megvesztegetésében vltt, az általa használt eszközöket hasonlóknak találja az Iwersen német propaganda iroda által a semlegesség idején használt metódusokkal.

Ugyancsak ezzel az ügyvel kapcsolatban a lapok foglalkoznak az erdélyi szászok aktivitásával, akik tegnapelőtt Sura Mare községben inzultáltak egy csendőrt, aki igazoltatni akarta a Wandervogel álarca alatt hitlerista gyakorlatokat végző fiatalembereket. A Lupta tudni véli, hogy

bevezették a vizsgálatot a hitlerista szervezetek feloszlatása érdekében.

A helyzetet figyelemmel fogják tanulmányozás tárgyává tenni és intézkedéseket fognak hozni azok ellen, akik visszaélnék az ország vendégszeretével.

## Revízió alá veszik az italmérési engedélyeket?

Közel 6 milliárd folyt be a belföldi kölcsön második kibocsátására

Bucuresti, augusztus 27. A belföldi kölcsön második kibocsátásának jegyzései máig 5628 milliót tesznek ki. A pénzügyminisztériumban a kölcsönnel foglalkozó bizottság ma elhatározta, hogy azonnal átír a közadóságok igazgatóságához, hogy a kölcsön címleteit bocsássák ki elsősorban azoknak a magánosoknak, akiket az állam 1934 április 1-ig tartozott adósságaikért hitelez, majd a többi magánosoknak, végül pedig az állami hatóságoknak, megyéknek és községeknek.

Victor Antonescu megállapította, hogy miután az államot igen sok esetben megkározták illetéktelenül alkohol eladásá révén, elhatározta, hogy ideiglenesen felfüggeszti a különböző elárutási társaságok jogát, valamint a monopolenedélyek után végzett műveleteket. Szeptember elején minisztertanácsi napló után fogják az engedélyeket (brevet) kiosztani és a jelenlegi rendszert enyhítve, fogják azt módosítani.

## A zsidó egység gondolata a hatégi Aviva-Barisszia szniff-ünnepélyén

Dr. Klein Miksa és dr. Roth Marcel egyetemi magántanár beszédei. Minia-gazdasággá fejlesztik a hatégi hachsara-telepet

Hatég, augusztus 27. Az átrétegződés, különösképpen pedig a zsidó ifjúság átrétegződésének gondolata egyre erőteljesebben dominálja a kortársi zsidóság életét. A földhöz való visszatérés nem pusztán jelszó, hanem a palesztinai országépítés sikerének elemi előfeltétele. A hatégi zsidóság áldozatkészen bocsátott az Aviva-Barisszia szervezet rendelkezésére egy földbirtokot és a szervezet ezen a területen a legszigorúbb kívánalmakat is kielégítő mezőgazdasági munkát hívott életre. Az A. B. zakén-testülete, amely egyre szervezettebben kapcsolódik bele ismét az erdélyi cionista életbe, határozatba vette azt, hogy mintagazdasággá fejleszti ezt a szniffet, amely a most rendelkezésre álló szegényes anyagi feltételek mellett nem felelhet meg hivatásának.

A zakén-testület felkérésére Salamon Antal, ismert cluji mezőgazdasági szakértő vasárnap Hatégre utazott, hogy a mintagazdaság megteremtésének módjait tanulmányozza. Ebből az alkalomból az Aviva-Barisszia hatégi chalucai az ottani Wizoval karöltve, nagy ünnepélyt rendeztek a szniff területén az egész hatégi zsidóság részvételével. Az ünnepélyen megjelentek a cluji zsidó kórház-egyesület vezető tagjai is, akik történetesen éppen a vidéken tartózkodtak: dr. Roth Marcel, egyetemi magántanár, Sebestyén Rezső mérnök, dr. Klein Miksa, Rózsa Mór és a Kórházegyesület titkára. A vendégeket a szniff vezetősége üdvözölte. Ábrahám Izrael chalucai üdvözölte a vendégeket a szniff nevében, majd dr. Deák, a chalucaipártoló bizottság elnöke ismertette a szniff megteremtésének körülményeit.

Noel Ferenc, az Aviva-Barisszia Nőszülető tagja, ismertette a chalucai eszme fejlődését és a chalucait döntő fontosságát az alkotó cionizmusban. A Kórházegyesület vezető tagjainak megjelenésében azt az örömeteljes tényt méltatta, hogy ma már minden zsidó testület behatóan foglalkozik a zsidó újjászülés és a zsidó ifjúság átépítésének problémáival.

Ezután dr. Klein Miksa emelkedett szólásra, aki lendületes beszédben mutatott rá a zsidó

nemzeti törekvések fontosságára. Hangsúlyozta, hogy minden vonalon szükség van a zsidó erők összefogására. A nagy lelkesedéssel fogadott beszéd után dr. Roth Marcel, a Zsidó Kórház céljairól és fontosságáról beszélt. „Nem halgathatom el azt sem — mondotta dr. Roth, — hogy szívem mélyéig meghat az a munka, amelyet itt az én fiatal zsidó testvéreim: a zsidó jövő pionirjai végeznek. Az anyagilag s erkölcsileg komoly sikerrel zárul ünnepély a Hatikva és takzakna hangjai mellett ért véget. A Salomon Antal által rendezett anket eredményeképpen az Aviva-Barisszia zakén testülete országos akció indítását határozta el, amely hivatva lesz megteremteni az eszközöket, amelyek a hatégi szniff anyagi függetlenségét és mintagazdasággá való kiépítését lehetővé teszik.

## LEGUJABB SPORT

**A jugoszláv Grgac nyerte a Tour de Roumanie harmadik utszakaszát**

Lugoj, augusztus 27. (Rador). 13.23 órakor befutott a Tour de Roumanie harmadik szakaszának győztese a jugoszláv Grgac Stepan személyében, aki nagy meglepetésre 5 óra 28 perc 10 másodperc alatt abszolválta a 169 kilométeres távot elsőnek haladt át a célon. A többi versenyző élcsoportja, köztük igen sok román, néhány kilométerrel a város előtt folytat nagy harcot.

Tizenharmadik fordulójú jutott a sakkvilágbajnokság versenye

Varsó, augusztus 27. (Rador). A sakkvilágbajnoki verseny állása a 13-ik forduló után a következő: Svédország 34½ (2 fügő), Egyesült Államok 32½ (2), Csehszlovákia 32 (2), Magyarország 31½ (4), Lengyelország 31½ (3), Ausztria 29 (2), Jugoszlávia 28 (2), Észtország 27½ (1).

**לריויד ימי תרמי ישראל**

**PALESTINE MARITIME LLOYD Ltd.**

**HAIFA**

**Az első Zsidó Tengerhajózási Társaság hajóinak nyári menetrendje:**

**Indul Constanfából:**

Har Cion	augusztus 30
Har Carmel	szeptember 7
Har Cion	szeptember 14
Har Carmel	szeptember 22

**Jegyárak:**

Constanfa—Haifa

I/a osztály Lei 9000  
I/b osztály Lei 5000  
II osztály Lei 4000

Constanfa—Haifa és vissza

I/a osztály Lei 9000  
I/b osztály Lei 8000  
II osztály Lei 7000

Jegyeket kibocsát és mindenmél felvilágosítással szolgál:  
Az erdélyi, bánáti, magyarországi, csehszlovákiai, jugoszláviai vezérképvislet:

**UJ KELET utazási osztálya**

Vidéken az Uj Kelet fiókkidőhivatalai és tudósítói szolgálnak felvilágosítással.

is ott van, hogy az...  
va nem volt megerem...  
történt még semmi...  
Természetesen első...  
részére utalunk...  
szervezetlenség kör...  
port gyors, biztos és...  
garantálására komoly...  
előteremteni, mint...  
mindig is megváltak...  
idén, komoly eladó...  
di piacokon. Ezek a...  
rosan hozzátartoznak...  
természeti bajokhoz...  
létezik most az ügy...  
közepén ezt a lany...  
iacon.

emünk, hogy a regáti...  
bálkoztak a rován...  
vevő piacot keresni...  
zonban vajmi kevés...  
fel. Itt ugyanis a...  
cia borította fel az...  
román gabonaproduk...  
s az obab iránt nyil...  
érdeklődés a külföld...  
en ugyanis Ausztria...  
nagyobb felvevő volt...  
még az ötengeri és

égi buza a legmaga...  
en a timisoarai tözs...  
szemben Biharban...  
már 330 lejért is...  
litású árut. A többi...  
ára 300, a zab 270...  
a sörárpa 300, az...  
mag 600 lej.

ok a következő ára...  
720, 4-es 660, 5-ös...  
korpa 320 és láblisz...  
feladó állomás.

eregyezés alatt álló...  
Románesti érdekes...  
lta a jegybankkal...  
llo lejes, rescontiból...  
visszakapta a Banca...  
szleszámított váltó...  
n, összesen 55 millió...  
névérték 16 százalé...  
Banca Generala ugy...  
mak, hogy eladta a...  
scuresti palotáját 90...  
l a jegybank vissza...  
míg a fennmaradó 95...  
Generalának, amely...  
ga fordítani, hogy a...  
bi egy részével neg...  
asovi Népbank most...  
vezését. Eszerint a...  
át fizet betétesinek...  
ziós egyezség alá...  
re 103 millió lej. Az...  
t 1924 augusztusig...  
Pásztori és Hett...  
és sodronyárgyárból...  
s a vállalatot Hett...  
nt vezeti tovább...  
mü-iparában jelentős...  
Eddig ugyanis ezt a...  
állalatok állították...  
gyár is berendezke...  
előállítására: az...  
a mediási IRTI...  
einek és szisz...  
éken bejegyeztette...  
amelyek az ország...  
vezést cégtáblákon...  
ják, védjegybitorlás

almult héten lanyha...  
k és petróleumrés...  
érdeklődés. A fix...  
lak. A bankrészev...  
n kívül, változatl...  
rok és ipari rész...  
dtek. A fixkamato...  
nta Improrietarii...  
melkedett, a S'abil...  
zilárdult, az Inzest...  
al 58-ra, a Desvol...  
melkedett. Az adó...  
slet következőben...  
és félre: 28-ra ja...  
zúl a Banca Natio...  
a Credit Industrial...  
ett. A öbök Ár...  
aneasca 325, Com...  
Albina 187. A biz...  
nok: Dacia Romá...  
Generala 1810, Ag...  
a Románie: 1000...  
a Steaua Romana...  
a Romana 45 pont...  
12 ponttal 342-re...  
rok közül a Resita...  
nval Bucuresti 200...  
5 ponttal 780-ra, a...  
szilárdult.

bázakhoz ajánlko...  
re és más ünnepe...  
ndeléseket is föl...  
8. Adierné.

# Ben Gurion expozéja a cionizmus megvalósításának problémáiról

A palesztinai zsidó tömegtelepítés egyik legfontosabb s a vizellátás után következő előfeltétele a tudományosság. Izraelnek egy új bölcseségét kell megteremtenie, a cionizmus megvalósításához olyan tudományosságot, amely nem középkori irodalommal foglalkozik, hanem le tud mérni minden csöpp esőt, hogy az ne menjen kárba, amely felkutat minden az országban található vizet, hogy az kihasználható legyen a föld megtermékenyítésére és gazdagítására. A tudománynak be kell hatolni mélyen a föld ölébe, kutatva, hol vannak folyók és tavak, melyek bizonyára találhatók az ország más részeiben is. Ez a tudományosság legmagasabb fokra kell, hogy emelje mezőgazdaságunkat, úgy szaktudás, mint minőség tekintetében. Az utunkban álló hatalmas nehézségeket nem tudjuk áthidalni és ahogyan azt Lilien Blum akarta, az orosz muzsiknak egy új típusát teremtjük meg. Így nem lesznek megoldhatók a hatalmas gazdasági kérdések. Alacsony színvonalon álló gazdasági és primitív élet lehetnéne tenni számunkra, hogy konkuráljunk szomszédainkkal. Nem szabad konkurálnunk alacsony bérekkel, redukált igényekkel és leszorított életstandarddal, nekünk a legjobb minőséggel, a legjobb szervezethez és a legjobb tudományos módszerekkel kell konkurálnunk. Szolgáljon például Dánia ahol valaha elszegényedett parasztság élt és amely szervezethez, tudományossághoz és a szövetkezeti rendszer révén a világ egyik leggazdagabb országa lett. A cionizmusnak fel kell hívnia összes Einsteinjait a világon, a nagyokat és kicsiket, akik hosszú éveken keresztül idegen országokat termékenyítettek meg, hogy tudásukat és képességeiket állítsák a cionizmus és Erec Jisraél felépítésének szolgálatába. A többi gazdasági ágak közül, amelyek egymillió család letelepítését lehetővé teszik az ipar, kereskedelem és a szállítás, talán kevesebb nehézségbe ütköznek, mint a mezőgazdaság döntő területe. — Egyetlen ágra akarok csupán rámutatni, amely Erec Jisraél szempontjából különös fontossággal bír s amely nélkül elképzelhetetlen zsidóknak Erec Jisraélben való tömeges letelepítése, minthogy hatalmas szerepet játszik az ország felépítésében — és ez a tenger.

**A két tenger szerepe**  
Palesztinát két tenger határolja, a Földközi és a Vörös tenger. Mindkettőnek nagy politikai és gazdasági jelentősége van. Már ma is, amikor az egymillió zsidó családtól messze vagyunk és csak 350 ezer lelket számlálunk, a tenger fontos szerepet tölt be máris az ország gazdasági életében. Már most családok ezrei éneik a szállításból és a hajóforgalomból. Már most egyre nagyobb a hajóforgalom, amely: a zsidó bevándorlás, a zsidó turisták s Palesztina behozatali és kiviteli forgalma tesz szükségessé. De a hajóforgalom ugyancsak teljes egészében zsidómentes. Szegénységi bizonyítványa ez az egész mozgalomnak, a népi kezdeményezésnek és felelősség érzetnek. És egyúttal nagy politikai veszély is. Palesztinának két határa van: a pusztá a keleten s a tenger nyugaton. Ennek a tengernek azonban nem szabad határt képeznie; ki kell terjesztenünk a zsidó Erec Jisraélt, kell, hogy legyenek, zsidó hajóink, zsidó kapitányokkal, zsidó matrózokkal, zsidó munkásokkal, akik megteremtik a kapcsolatot a nagy zsidó centrumokkal a világ kulturális centrumaiban. Mi visszatérünk a Keletre, de nyugateurópai kulturát viszünk magunkkal és nem akarunk és nem is tudunk elszakadni a kultúra, a tudomány és az emberi haladás nagy centrumaitól. A tenger új munka- és életlehetőséget nyújt családok ezrei és tízezrei számára s egyúttal nagy politikai és stratégiai állomást képez az erc jiszraéli zsidó nép számára.

A másik a Vöröstenger. Palesztina határai nem Dántól Berseváig terjednek, hanem legalább 200 kilométerrel haladnak tovább délen, Palesztina utolsó pontjáig. A Vöröstenger nagy szerepet játszott a zsidó történelemben. Salamon király idejében megkísérelték az első zsidó flottát létrehozni, de nem zsidó legénységgel. A mi gazdaságunk a mezőgazdaság éppúgy,

mint az ipar, amely főleg Erec Jisraél belső piacára van felépítve, gazdasági kapcsolatot kell, hogy teremtsen Palesztina nagy hinterlandjával, Egyiptommal, Szíriával, Irakkal, Perzsiával, sőt talán Indiával is. Függetlenitünk kell magunkat a szuezi csatorna mesterséges útjától és meg kell teremtenünk saját utunkat Ázsia minden országa felé.

## Hatalmas nemzeti tökére van szükség

A hatalmas gazdasági és kulturális feladatok teljesítése az emberek lényének és az ország jellegének megváltoztatása, a mezőgazdaság intenzívebb tétele, új iparak teremtése, és ezeknek alapján az első millió zsidó család Palesztinában való letelepítése nagy pénzügyi eszközöket igényel. Ha csak kétszázötven fontot számítnak egy családra, könnyű kiszámítani, mennyi pénzre van szükség a nagy mű teljesítésére. Hatalmas nemzeti tökére van szükségünk. Röviden szeretném meghatározni, hogy mit értek ezalatt. Nemzeti töké szűkebb értelemben mind az, ami a nép, a nemzeti közösség birtokába van, és a nemzeti feladatok szolgálatában áll. Tágabb értelemben nemzeti töké Erec Jisraélben minden töké, legyen az nemzeti, vagy magántulajdon, zsidó vagy nemzsidó, amelyen zsidó munkásokat foglalkoztatnak. A felépítés hatalmas eszközöket szükségel és mi nem elégedhetünk meg nemzeti tökével. Mindenféle tökére szükségünk van. De hogy a magántöke a nemzeti célokat szolgálja, amelyeket megakarunk valósítani, hajtóerőként szükségünk van olyan nemzeti tökére, amely az egész nép kollektív birtokát képezi. Ez a szűkebb értelemben vett nemzeti töké, amely a Keren Kajemeth, a Keren Hajjeszód és a bank birtokában van, jelenleg több, mint nyolcmillió fontot képvisel.

## Államot építeni állami instrumentumok nélkül

A mi nagy feladataink megoldása lehetetlen, egy a mandatóriátussal való becsületes együttműködés nélkül. A cionizmusra olyan feladat hárul, aminél semmilyen nemzeti mogalomnak nem kellett megbirkóznia. Csodát kell tennünk. Valamely országot és államot általában az állam maga épít. A cionizmus célja egy állam megteremtése, de nincs példa a történelemben arra, hogy egy államot az állam instrumentuma nélkül építettek volna. Elsőzben történik meg, hogy egy nép egy államot állami eszközök nélkül felépítsen. A politikai cionizmus nagy megteremtője megtalálta az egyetlen eszközt, amely ebből a varázskörből kivezet. Megteremtette a cionista szervezetet, amely a zsidó nép önkéntes és fegyverrel megerősített ereje az államépítés szolgálatában. Am nem légüres térben dolgozunk, nem egy nemzetközi úrban. Döntő fontossága a cionizmus számára, hogy a mandatórius hatalommal szoros összeköttetésben tevékenykedjen. A cionista mozgalom és a zsidó nép számára egyszer s mindenkorra világossá kell tennünk, hogy vannak nemzetközi tényezők, amelyeknek nem vagyunk urai s hogy emiatt szükségünk van szoros belső kapcsolatokra az angol kormánnyal és az angol néppel. Minden a kormánnyal való együttműködés alakmázására irányuló könnyelmű lépés bűn a zsidó nép megváltó törekvéseivel szemben.

Az együttműködés mindenestre kétoldalu fogalom. Kooperáció annyit jelent, mint két partner együttműködése s ez a fogalom elveszíti tartalmát, ha a másik partner nem működik együtt becsületesen és hűen a zsidó néppel Palesztina felépítésében. Kooperáció lojális, tényleges és méltóságteljes közreműködést jelent, amely nemcsak a Balfour deklaráción és a mandátumon nyugszik. Mert ezek a dokumentumok különbözőképpen interpretálhatók és sajnos a döntő interpretációk nem mi vagyunk, hanem a másik fél. A mi kooperációs politikánk nemcsak ezekre a dokumentumokra hivatkozik, hanem dinamikus tényezőkre és érdekekre, amelyek Erec Jisraélben és körülötte kifejlésben vannak.

Erec Jisraél nemcsak a zsidó életben nagy tényező, hanem egyre nagyobb jelentőségre tesz szert az egész világon. Az ország máris egyike a nemzetközi for-

galom központjainak. Erec Jisraélnek ezen, világgal szemben növekvő jelentőségén és az Erec Jisraél zsidó bevándorlás növekvő jelentőségén nyugszik a mi együttműködésünk dinamikája. Am a kooperálás értelmét és célját veszíti, ha azt nem respektálják lojális módon, mindkét részről, minden téren. E kooperálással egyidejűleg — más politikai ut nincs számunkra, mert nem (l)ünk függ a nemzetközi erők csoportosulása — meg kell mondanunk partnerünknek: minden kísérlettel szemben, amely kötelezettségeinek teljesítésétől eltér, minden kísérlettel szemben a zsidó nép növekvő erejét Erec Jisraélben elnyomni, minden kísérlettel szemben, mely olyan berendezések, olyan intézmények teremtésére irányul, amelyek el-elentben állanak a történelmi nemzettel szemben, amelyet a zsidó nép történelmi jogai és a népek elismerése alapján szerzett, minden kísérlettel szemben, amely bennünket egy gñéttő állapotába szorítani le és kisebbséggé alacsonyítana a galut más országaihoz hasonlóan, minden kísérlettel szemben, amely a kormánnyal s az arabokkal való együttműködésünket megnehezíti intézményeket teremtene és kiszolgáltatná a törvényhozó hatalmat olyan elemeknek, melyek nem érzik magukat kötvé a mandátum kötelezettségeihez és a zsidó történelmi jogok elismeréséhez, minden kísérlettel szemben, amely a zsidó arab megegyezést megnehezíteni tudó berendezéseket teremtene, jogunk van és kell is, hogy politikai partnerünknek határozott és energikus nemet kiáltunk oda. (Élénk tetszés). Mi azt akarjuk, hogy Erec Jisraélben egymillió zsidó családot telepítsünk le, még a mi időnkben, hogy azok, akik ma 20, 30, 40 évesek, megéresszék azt. Ez nem jelenti azt, hogy egy zsidó Bábelt akarnánk teremteni, a galutknak egy közösséget, amely az erc jiszraéli cionistának is úgyszólván lehetnéne tenni, hogy a többiekkel közös nyelven beszéljen. Mi Erec Jisraélben zsidó népet akarunk teremteni, zsidó kultúrával és zsidó nyelvvel. Erre kell nevelnünk a zsidó népet, mélyen lényébe gyökereztetve a héber nyelvet és kulturát.

## A legközelebbi feladat: a jisiv megduplázása

Ez legyen a mostani óra műve, a pillanat feladata. A mi generációnk feladata akkor fog csak komoly jelentőségre szert tenni, ha ezt határozottan és komolyan ke resztülviszi. Eddig mechanikusan és mesterségesen végeztük munkánkat. Minden kongresszusra egy bizonyos tervvel jövünk. Ez a terv azonban még két héttel ezelőtt is semmilyen összefüggésben nem állott a zsidó nép fejlődésével, a mi érdekeinkkel és az erc jiszraéli helyzettel. Ennek a mesterséges természetlen helyzetnek véget kell vetnünk. Messze előrenéző tervre van szükségünk, amely legalábbis munkánk legközelebbi etapjait felöleli.

Ezek az etapok nem esnek egybe a kongresszusi évekkel. A legközelebbi etap a jelenlegi óra feladata, az erc jiszraéli zsidó jisiv megduplázása. Jelenleg mintegy 330—350 ezer zsidó van Palesztinában. A legközelebbi feladatunk ennek a számnak megduplázása és a zsidó mezőgazdasági jisiv megháromszorozása. A mezőgazdasági jisiv és a palesztinai zsidók általános száma között jelenleg fennálló arány egészségtelen és veszedelmes. Ha ezen segíteni akarunk, egy a mezőgazdaság arányszáma nagyobb kell hogy legyen, mint az egész jisiv növekedése. Munkánk legközelebbi etapjában ennek a számnak meg kell háromszorozódnia.

## 1933 jelentősége

1933 megkülönböztetett helyet fog történelmünkben elfoglalni. 1897-hez és 1914-hez hasonlóan. Ebben az esztendőben alapvető változások következtek be a zsidó nép helyzetében, amelynek galuti léte végérvényesen megrendült. De alapvető változások következtek be a zsidó nép helyzetében, amelynek galuti léte végérvényesen megrendült. De alapvető változások következtek be Erec Jisraélben is. Ez az év tényekkel bizonyította, hogy az ország széles lehetőségeket nyújt a zsidó tömegek befogadására. 1933 változást hozott végül a cionista mozgalomban is: a zsidó ifjuság nagy chaluci ereje vezetőerő lett a cionista mozgalomban. (Viharos tetszés.)

A jelenlegi Executive ezen új kezdet, ezen új feladat, ezen új tempó és új mérték politikai, pénzügyi, kolonizatorikus és szervezeti előkészítésében látta feladatát. Nemcsak az allija, a földszerzés és törvényhozás körüli szakadatlan harcot tekintették politikai feladatunknak, hanem azt is, hogy kiszélesítsük a mandatórius hatalom politikai koncepcióját és felvilágosítsuk a világ közvéleményét arról, hogy milyen jelentőséggel bír

Erec Jisraél a zsidó nép számára. E politikai első gyakorlatok következményei az allija megnagyobbításával jelentkeztek. Az Executive az ügyek vitelét olyan év után vette át, amely tízezer bevándorlót mutatott ki. Azt mondtuk: 1933-ban az allija minimálisan ötvenezer lelket kell hogy felemeljen. Ebben a kongresszusi periódusban a zsidó történelemben először tért vissza otthonába százezer zsidó. Amig az Egyiptomból való első visszatérés negyven év alatt hat-százezer zsidót, a második visszatérés Babilóniából 42 ezer zsidót vitt vissza az országba. Százezer — az jó volt még két évvel ezelőtt, de nem fele már meg nemcsak a nép mai szükségleteinek, de az ország befogadóképességének és szükségleteinek sem. A mandatórius hatalom dicséretére kell ki-hansúlyoznom, hogy az allija megnövekedésével szembeni szimpatikus megértésük hozzájárult ehhez, ha az allija növekedése elsősorban zsidó történelmi tényezőknek köszönhető is. De súlyos és keserű panaszt emelünk a mandatórius hatalom ellen, amely a két év alatt nem vette figyelembe a hihetetlenül nagy zsidó nyomort és Erec Jisraél növekvő szükségességeit, hanem mesterségesen és igaztalanul korlátozta a zsidó munkás-bevándorlást, előidézve azt, hogy különösképpen a mezőgazdaságban és a közmunkálatokban fontos pozíciókat elvesztettünk és ezzel egész jövőnket kérdésessé tett. Nem szüntünk meg rámutatni a nagy lehetőségekre, a kormány azonban tulzottnak minősítette őket. Hat hónappal később kiderült, hogy igazunk volt. Követéseket diltottunk fel s a kormány azt válaszolta, hogy ténylegesen munkahiány van, de jöhet egy visszaesés. Az elmúlt két esztendő behízonította, hogy a körültekintő vizsgálatakon nyugvó követeléseim indokoltak, hogy igaztalanul megrabolták Palesztinát zsidók ezreitől, akiket az ország hívott: és akik dolgozni akartak.

El kell ismernünk, hogy a biztonsgérzet a jelenlegi kormány alatt jóval nagyobb, mint azelőtt. A kormány megmutatta, hogy fenn tudja tartani a rendet és nem akar az 1921. évi első (zsidó) főkormányzó vagy az 1928-as főkormányzó útján haladni. Ha el is ismerjük ezt a tényt — és a biztonsg egyike az ország központi létkérdéseinek — meg kell mondanunk a kormánynak, hogy súlyosan és igaztalanul hátréba vagyunk szorítva azon erőkben való részvételünkben, amelyek az országban a rendet fenntartják. Mi elismerjük, hogy a kormány fenntartja a nyugalmat, de nem mehetünk bele abba, hogy mi zsidók a biztonsgot fenntartó intézményekben elégtelenül legyünk képviselvek.

Feladatunknak tekintetük nagy földterületek vásárlását és a Hule-síkság megszerzése ennek első kifejezése. De ez a fontos lépés sem áll arányban az erc jiszraéli zsidó tömegkolonizáció hatalmas szükségleteivel és lehetőségeivel. S végül még egy kérdés, amely döntőfontosságú, mert mindent magában foglal. Ha véghez akarjuk vinni a jelenlegi óra feladatát, ha azt akarjuk hogy politikánk megfelelően a zsidó nép nemzetközi helyzetének, ha azt akarjuk, hogy a zsidó-arab kapcsolatok a kölcsönös tisztelet és megértés, de a mi nagy történelmi-nemzeti célunk elismerése alapján, amelytől jöttányival sem térünk el és a nagy arab nemzeti mozgalom elismerése alapján, amelynek történelmi célja független Palesztina jövőjétől, mert alig benépesített nagy arab országok állnak rendelkezésére — jöveljünk és ha azt akarjuk, hogy ifjuságunk chaluci nevelést kapjon és a nép hebraizálódjék, hogy a hatalmas instrumentumot, amelyet Herzl politikai géniuszától öröklöttünk: A cionista szervezetet hatalmas fegyverré kell kiépítenünk. Nem vagyunk megelégedve azzal, hogy több mint egymillió sékelfizető kongresszusa ült össze Luzernben. Milliőkat kell zászlónk mögé tömöríteni, amelyek csak szervezőkzre várnak, hogy összefogja őket. Egyelőre nincs még cionista szervezetünk, csak kongresszusunk és pártjaink vannak. A pártok bizonyára elkerülhetetlenek, talán szükségesek, sőt hasznosak is. De a zsidó nép nemcsak az itt képviselt pártok hozzátartozóiból áll. Olyan cionista szervezetet van szükségünk, amely nemcsak a pártokból áll, hanem átfogja a nagy zsidó tömegeket. Újjá kell élesíteni a cionista szervezetet és elmélyíteni a cionista gondolatot.

Ha mi a zsidó népet összefogni és megszervezni akarjuk, egy ezt kezünkben cionista zászlóval kell tennünk, hittel a cionizmus erejében és jövőjében. (Élénk tetszés). A cionista mozgalmat minden erők nagy centrumává kell tennünk és erőnk Erec Jisraél gyors felépítésé felé kell koncentrálnunk. Nagyok a pillanatnyilag és a közeljövőben teljesítésre váró feladatok és nagyok a nehézségek. Mi látjuk azonban a nagy történelmi erőket, amelyek minden nehézséget át fognak hidalni, egyrészt a borzalmas nyomort, másrészt a zsidó nép chaluci alkotó géniuszát. (Vége)



## Az Országos Zsidó Tagozat

Str. Saguna 7 sz. alatt szerdán, augusztus 28-án között dr Lövinger István

— Károly király a F. stantfából jelentik, hogy nap meglátogatta a nagy Caramurat mintafalut, az Eforiába ment, ahol ottani medencéjében uszójajnokai versenyeket

— Tatarscu Bucure jelentik: Tatarscu m birtokáról tegnap este városba. Bratianu Dinu restibe.

— Megölték az albán tőjt. Tiranából jelentik megfóolja, hogy a fieri számos politikai szemé A per csak a merénylet ellen folyik. Albániában nyugodt és normális. U. Thevora, volt kapitány, zetőjét, egy rendőrbárta zelőjét megölték.

— Meghülésnél, náth ladásnál, mandulalobnál lamint idegfájdalmak naponta fél pohár termé keserűviz nagyon jót b. béicsatornát alaposan cialja, azonkívül pedig biztosit.

— Kétezer vagon bu Romániától Görögországtik: A földművelésügyi lat érkezett a görög buza megvételére 37.000 lat előnyös és mihelyt száérkezik Bucurestibe, lette. A görögök font fizetni.

## TRIC UZE

MOTORACKARD ACHTSCHLOSS kö 4—8—10—12 FLAC CERNÁZÓ 6 spindli (mind GROSSER s MINIMAXOK, SPÜ stb. stb. olcsón elad TRICOTAGE S.A. C

— Letartóztatták Cor Botosaniból jelentik: A sok a fogházban és a mok, amelyek Coroiu s lehetővé tenni, egy bünyezetek a város egyik lyében, akinek letartósache volt börtönigazgaháztiszviselő is súlyos tett el, akik ellen fegy meg.

—Mária királyné Tim jelentik: Mária királyn érkezett, ahol augusztus Biedbe utazik. Az anyamán több látogatást tesmisoaran, ahol főleg a állításokat fogja megte

— Barbusse haldoklik Henri Barbusse, a híres több regényét magya Moszkvában utolsó nap cionista háborus regényzője, néhány év óta k magát és legutóbb rész cionálé moszkvai kongr francia író egy kirándu szovjet mezőgazdasági tatták be a külföldiekne lázzal súlyosan megbeteg házba szállították, ah mellhártvagyulladást ál sárnap reggel Párisba távirat szerint Barbus mondta az orvosai; a verése 120—130.

# HIREK

## Az Országos Zsidó Párt Cluj-i Tagozatának

Str. Saguna 7 sz. alatti jogvédő irodájában szerdán, augusztus 28-án délelőtt 1—2 óra között dr. Löwinger István tart inspekción.

— Károly király a Fekete tengernél. Constantinopolból jelentik, hogy Károly király tegnap meglátogatta a nagy exportvágóhidat és Caramurat mintafalut, majd visszatérőben az Eforiába ment, ahol résztvett az ONEF ottani medencéjében rendezett országos uszójátszó versenyeken.

— Tatarescu Bucurestiben. Bucurestiből jelentik: Tatarescu miniszterelnök poianai birtokáról tegnap este visszaérkezett a fővárosba. Braiianu Dinu ma tér vissza Bucurestibe.

— Megölték az albán lázadás egyik vezetőjét. Tiranából jelentik: Az albán sajtóiroda megáfolyja, hogy a fieri merénylők elleni per számos politikai személyiség ellen irányult. A per csak a merénylő szervezői és tettesei ellen folyik. Albániában a helyzet teljesen nyugodt és normális. Újabb hír szerint Arza Thevora, volt kapitányt, a lázadás egyik vezetőjét, egy rendőrbárójával együtt Utza közelében megölték.

— Meghülesnél, náthaláznál, torokgyulladásnál, mandulalobnál, fülkatarrusnál, valamint idegfájdalmaknál és szagátáznál naponta fél pohár természetes Ferenc József keserűviz nagyon jól tesz, mert a gyomor-bécsatornát alaposan kitisztítja és desinfectálja, azonkívül pedig megfelelő emésztést biztosít.

— Kétezer vagon búzát akar vásárolni Romániától Görögország. Bucurestiből jelentik: A földművelésügyi minisztériumhoz ajánlat érkezett a görög államtól 2000 vagon búza megvételére 37.000 lej árban. Az ajánlat előnyös és mihelyt Sassu miniszter visszaérkezék Bucurestibe, azonnal döntenek felte. A görögök font sterlingben kívánják fizetni.

## TRICOTAGE ÜZEMEK!

MOTORACKARD kötőgépek  
ACHTSCHLOSS kötőgépek  
4—8—10—12 FLACH kötőgépek  
CERNÁZÓ 6 spindlis  
(mind GROSSER gyártmányok)  
MINIMAXOK, SPULNIK  
stb. stb. olcsón eladó

TRICOTAGE S.A. Cluj, Str. Paris 38.

— Letartóztatták Coroiu egyik büntársát. Botosaniából jelentik: A legutóbbi nyomonkövetés a fogházban és az ott talált szerszámok, amelyek Coroiu szökését akarták újból lehetővé tenni, egy büntárs megállítására vezettek a város egyik kereskedőjének személyében, akinek letartóztatását várják. Ursache volt börtönigazgatótól kívül több fogházintézmény is súlyos mulasztásokat követett el, akik ellen fegyelmi eljárás indul meg.

— Mária királyné Timisoaran. Bucurestiből jelentik: Mária királyné banloci kastélyába érkezett, ahol augusztus 31-ig marad, majd Bledbe utazik. Az anyakirályné és hét folyamán több látogatást tesz a Bánátban és Timisoaran, ahol főleg a muzeumokat és kiállításokat fogja megtekinteni.

— Barbusse haldoklik! Párizsból jelentik: Henri Barbusse, a híres francia író, akinek több regényét magyarra is lefordították, Moszkvában utolsó napjait éli. Az első pacifista háborús regénynek, a Tüznék szerzője, néhány év óta kommunisztának vallja magát és legutóbb résztvett a III. Internacionális moszkvai kongresszusán. A 62 éves francia író egy kiránduláson, amelyen a szovjet mezőgazdasági szövetkezeteket mutatták be a külföldieknek, meghűlt és nagy lázzal súlyosan megbetegedett. A Kreml-kórházba szállították, ahol orvosai tüdő- és mellhártyagyulladás állapotát állapították meg. Vasárnap reggel Párizsba érkezett moszkvai távirat szerint Barbusse felépüléséről lemondtak az orvosai; az író láza 36,2, érverése 120—130.

— Ganea mérnök és Iova építész fogva maradnak a főtárgyalásig. Brasovból jelentik: Az ítélőtábla vádтанácsa elutasította Iova építész fellebbezését fogvatartása ellen és helyt adott az ügyészség fellebbezésének a törvényszéki vádтанács Ganea mérnököt szabadlábrahelyező végzésével szemben. Így mindketten fogva maradnak a vizsgálat befejeztéig.

— Rálőtt szerelmére, azután öngyilkos lett egy gyógyszerész. Bucurestiből jelentik: A sinaiai temetőben tegnap agyonlőtte magát Florescu Alexandru bucaresti gyógyszerész, miután előzőleg rálőtt kedvesére, Ion Eugénia bucaresti asszonyra, akit megsebesített. A szerelmi dráma áldozatánál négy bucsulevelet találtak.

— Visszautasították Nacht szabadlábrahelyezési kérését. Bucurestiből jelentik: A törvényszék vádтанácsa elutasította Paul Nacht fellebbezését fogvatartása ellen és így ő is vizsgálati fogságban marad a devizacsatlás főtárgyalásáig.

— H. DEVECSERI ANCI mozgásművészeti iskolájában a tanítás szeptember 1-én kezdődik. Beiratkozás naponta d. u. 2—6-ig a Reg. Ferdinand 25 (főpostával szemben) alatti iskolában. Telefon 9-80.

— Gondnokság alá helyezik Cantacuzino volt miniszter özvegyét. Bucurestiből jelentik: Nicol ügyész és Paul Voiculescu vizsgálóbíró ma reggel megjelentek Misu Cantacuzino volt miniszter lakásán és kihallgatták Marica Cantacuzinót, a volt miniszter özvegyét. A volt miniszter rokonai már régebben kérvényezték az özvegy gondnokság alá helyezését, miután üldözési mániában szenved. Az orvosok szakvéleménye is ilyen értelmű volt, de hogy a helyzetről megbizonyosodjanak, az ügyészség és a törvényszék képviselői kiszálltak a helyszínre.

— Coroiu az abesszin hadseregbe kívánkozik. Botosaniából jelentik: Iasiból szakorvosok érkeztek Coroiu elméleti állapotának megvizsgálása végett, miután az a gyanu merült fel, hogy nem beszámítható. A rablővezér tegnap kijelentette Spirul ügyésznek, hogy ha szabadon engedik, belép az abesszin hadseregbe.

— A Goldmark Zsidó Filharmonikus Egyesület értesíti tagjait, hogy a zenekari próbák szeptember 2-től — minden hétfőn és csütörtökön pontosan este 9 órakor — újra megkezdődnek.

— Örökre adná két és fél éves fiugyermekekét jobb napokat látott, négy gyermekkel özvegyen maradt szegény zsidó asszony, aki nem tudja négy gyermekét kezemenkájával eltartani. Az asszony címe megtudható az Uj Kelet kiadóhivatalában.

— Kifosztották egy ploesti kereskedő üzletét. Bucurestiből jelentik: Ismeretlen tettesek az éjszaka folyamán feltörték Leonrad ploesti kereskedő üzletét és a pénztárszekrényből 160.000 lejt raboltak el.

— Készül az aviatika átszervezése. Bucurestiből jelentik: A Tempo értesülése szerint a kormány tervezetét készít az aviatika újjászervezésére. A miniszterelnök adatokat kért be munkatársaitól bizonyos sürgős intézkedések hozatala végett. A jövő hét folyamán Tatarescu kihallgatáson jelenik meg az uralkodónál, akinek előterjeszti az azonnal hozandó intézkedéseket.

— Rendőrbíróság létesül. Bucurestiből jelentik: Valószínű, hogy ősszel törvényjavaslatot terjesztenek a parlament elé rendőrbíróságok létesítése ügyében, amelyek gyorsított eljárással fognak bizonyos kihágási ügyekben ítéletet hozni.

— Megtámadták a parasztok egy adószedőt. Craiovából jelentik: Cerac községben egy adóbehajtó közeget és két kísézőjét, akik adóhátralékok miatt jelentek meg a faluban, parasztok megtámadták. Sikorült őket lecsillapítani, miközben csendőrkért küldtek. Több falusit letartóztattak.

— Nem akarja a biztosító társaság kifizetni a szerencsétlenül járt pilótakapitány életbiztosítását. Bucurestiből jelentik: Az egyik biztosítótársaság nem hajlandó kifizetni Cojan kapitány életbiztosítását, azzal indokolva ezt, hogy a kapitány nem szolgálati repülést végzett, amikor halálát lelte, hanem saját szórakozására repült.

Gyermekeknek a legjobbat



hintőport, krémet, szappant



## SODIL VEZET!

Minden segédeszköz között, amely a ruha tisztításához, és mosásához használatos, a „SODIL” a legalkalmasabb, mert: „jó és olcsó”.

1. Minden vizet olyan puhává tesz mint az esőviz, miáltal növeli a szappan hatását, ami megtakarítást jelent.

2. A „SODIL” használata feleslegessé teszi a ruha erős dörzsölését, s így növeli annak tartósságát.

3. „SODIL”-al könnyebben és gyorsabban mosható a ruha, miáltal időt és munkát takarítunk meg.

# SODIL

SZAVATOLTAN KLÓRMENTES

Nem gond többé a nagymosás  
Ha „SODIL” a segítő fára.

— Kérelem Cluj zsidóságához. A Brit Hanoar Hamizrachi erdélyi értekezési konferenciája szept. hó 8 és 9-én lesz Clujon megtartva. Hogy a szegényebb sorsú delegátusok ingyen elhelyezést nyerhessenek, a cluj-i szervezet egyes tagjai meglátogatják városunk zsidó családjait, hogy ellátást szerezzenek a delegátusoknak. Kérjük zsidó testvéreinket, fogadják el küldöttüket szívesen és lehetőség szerint lássanak vendégül egy-egy delegátust. Azokat, akik ezt nem tehetik meg, kérjük, hogy kisebb pénzzadományokkal járuljanak hozzá szegényebb sorsú delegátusaink eltartásához. Rendező bizottság. — Ismételt felhívjuk a konferencián résztvevni szándékozó delegátus csoportvezetőket figyelmét arra, hogy szállás-igényüket legkésőbb szept. 5-ig jelentsék be Schwartz Zoltán, Cluj, Str. Saguna 7 alatti címre. Későbbi jelentkezések nem vétetnek figyelembe.

— Halászmajális rendez Apahidan az Unitas Sport Club halászszerelői vasárnap, szeptember 1-én saját balajakazenekarral és szívesen lát minden horgászkedvelőt díjtalan horgászatra. Minél nagyobb számban várja a vendégeket a helyszínen készített friss halpaprikásra. Részvételi díj ebéd, autó oda és vissza 50 lej, csak autó 30 lej. Indulás az Apostol gyógyszerár elöl reggel 7 és 8 órakor. Jelentkezés és díj befizetése Hutsic kalapüzletben Cal. Reg. Ferdinand 30.

— Mindazon mérgezési esetek leküzdésénél, melyeket romlott ételek okoznak — tehát főleg husmérgezés vagy gombamérgezés előfordulásakor — a gyorsan ható természetes „Ferenc József” keserűviz azonnali használata rendkívül fontos segédeszköz.

## RÁDIÓ MŰSOR

Szerda, augusztus 28.

Bucuresti. 12: Lemezek. 19.20: Részletek Verdi-operákból. 20.15: Loebe Elvira zongorázik. 21.05: Rádiózenekar. 22.15: Hírek. 22.25: Csajkovszkij: Mozartiana.

Budapest. 6.45: Torna, utána hanglemezek. 10: Hírek. 13.40: Zongoraszó. 17: Magyar nóták. 19.40: Hanglemezek. 22.30: Vonósnyegyes. 23.30: Csorba Dezső és cigányzenekara.

Droitwich. 20: Balalajka. 22.15: Hárfautós.

London. 20: Bach-est.

Bécs. 22.10: Szimfonikus hangverseny.

Brüsszel. 20: Szórakoztató hangverseny.

Praha. 20.20: Brácsa-hangverseny.

Kopenhága. 22.15: Szimfonikus hangverseny.

Poste Parisien. 21: Kamarazene. 21.55: Kubai zenekar.

Radio Paris. 20: Hangverseny.

Toulouse. 23.35: Argentínai zenekar.

Hilversum. 21.40: Szórakoztató zene.

Varsó. 21: Chopin-művek zongorán.

Luxembourg. 22.05: Szalonötös.

Oslo. 19.30: Enek és gitárverseny.

Milanó. 20.40: Bianchi: La Ghibellina, háromfelvonásos opera.

## TURISZTIKA

### Zsidó turisták találkozója a Jád völgyében

Cluj, augusztus 27. (Az Uj Kelet tud.) Pár héttel ezelőtt alakult meg Oradean a Makkabi turista szakosztálya, amely rövid fennállása óta igen gazdag tevékenységet fejt ki és néhány igen jóisekrült kirándulást rendezett.

Az oradeai Makkabi pár nappal ezelőtt érintkezést keresett a cluj-i Haggibbor turistaszakosztályával, indítványozva egy közös kirándulást, ahol rövid, de ünneplés akus, és zászlócsere után megvették a jövőbeni szorosabb testvéri együttműködés alapjait. A Haggibbor turistaszakosztályának vezetősége érthető lelkesedéssel vette az oradeai Makkabisták indítványát és levelezés útján az első közös kirándulás dátumát szeptember 1-én állapították meg, amikor is az oradeai Makkabi és a cluj-i Haggibbor turistái a Jád völgyében adnak egymásnak találkozót.

A jádvölgyi zsidó turisták találkozója, elvi jelentőségén túl, mint kirándulás is megérdemli a turisták figyelmét, de a könnyebb kirándulást kedvelőket is, mert a Jád-völgye változatos vidékével, lapályával, az azokat körülvevő hegyekkel, fürdőre alkalmas folyóvizével a kirándulók minden kategóriáját lebilincseli.

A kirándulás részleteit lapunk holnapi számában ismertettük.

— Kirándulás a cernăuți Makkabi jubileumi ünnepségeire. A cluj-i Haggibbor sportegyesület vezetősége elhatározta, hogy a cernăuți Makkabi jubileumi ünnepségei alkalmából társas kirándulást rendez Cernăuțiába. A cernăuți kiránduláson mindenki résztvehet. Erdekldődni az Aréna sportüzletben, Piața Unirii lehet.

— Menedékházat avat a turdai hasadéknál az EKE. Az Erdélyi Kárpát Egyesület, mint azt már megirtuk, a turdai hasadék Turda felőli részében menedékházat épít. Az építkezési munkálatok már befejezést nyertek. Az Erdélyi Kárpát Egyesület az új menedékházat 1935 szeptember 8-án, vasárnap délelőtt 11 órakor ünnepélyes keretek között avatja fel.

### Ötven százalék

— Rokon Gábor négyfelvonásos színjátéka —

A magyar nyelvű színjátszás és főleg szinpadirodalom teljes szellemi és erkölcsi csődjére jellemző, hogy minden olyan szinpadalkotás, mely letér a molnárférenci szellemkérés és a busfeketei szórakoztatás vonaláról — egyszóval amelyik nem a legolcsóbb tömegizlés kielégítésére készült — csak könyvalakban juthat el a közönséghez, ha ugyan egyáltalán el tud jutni.

Problémák, az élet igazi és nem blöff költött konfliktusainak képei tabuként állanak a mai színházigazgatói írók mindenható izlése előtt; állítólagos kritikások pedig többnyire a szinpadipar trösztfejdelmeinek zsoldjában állanak.

Ha nem így volna, úgy Rokon Gábor, az ismertnevű erdélyi zsidó író, aki „Tartásdíj” című regényével szép sikert ért el — minden bizonnyal eljutott volna a világot jelentő deszkákig is. „Ötven százalék” című szinműve ugyanis, melyet most könyvalakban adott ki, nem csupán könyvdrama, hanem jó, hatásos szinpadalkotás is, amelynek drámai konfliktusai szervesen nőnek ki alakjai életéből és természetrajzi adottságaiból.

Ötven százalék: ez a cím nagyon találó Rokon Gábor szinművéhez. Talán magának az írónak életszemléletét is kifejezi; azt az igazságot, hogy az élet, amennyiben ragaszkodik önmagához: kompromisszumok szövénye. A tragédia mindig a lélek kényszerhelyzeteiből fakad, az ösztönök tülvészéből kicsapó emésztő láng, melyet az ész és az értelem tüzőltői lokalizálnak, ha még idejekorán érkeznek a színhelyre.

Az „Ötven százalék” tragédiának indul, mint minden családott, félreértett, megcsufolt, vagy féltékeny szerlem és megértéssel végződik, mint rendszerint az okos és jó emberek minden drámája.

Emellett merész, igaz és fölöttébb modern problematikája is van ennek a drámának. A házasságába szerelmi multtal bevonuló nő és a „becsületért” kiabáló önző, komisz, korlátolt férfi konfliktusa adja a dráma rendkívül érdekes magvát, melyben a helyes költői igazságszolgáltatás eredményeképpen a nő viszi el a győzelem palmáját. A férfi az, aki ötven százalékra kiegyezik.

A lebilincselő érdekességű színjáték művészi dialógusai, drámai helyzetei könyvalakban is lekötik az olvasó figyelmét. Az „Ötven százalék” nemcsak jó szinpadmunka, hanem értékes irodalmi alkotás is. (S. I.)

# UJ KELET Legújabb hírek

„Mussolini azt hiszi, hogy Abessziniában báránnyal lesz dolga, de hamarosan rájön, hogy oroszlanokkal kezdett háborút“

## Olasz-német megállapodás jött létre egy beavatkozást és támadást kizáró szerződés ügyében?

Az Oeuve szenzációs híradása az olasz-német feszültség enyhüléséről. Balbo marsall titokzatos párizsi útja. Eden fogja képviselni Angliát a szeptember negyedik tanácsülésén. Abessziniában nagy készülődés folyik a háborúra

### Olaszország már hajlandó részletesen ismertetni álláspontját Genfben

London, augusztus 27. Az olasz-abesszini konfliktus ügyében a helyzetet azzal a sztereotíp kifejezéssel jellemezhetjük továbbra is, hogy: „Nyugaton a helyzet változatlan“, — vagyis Olaszország változatlanul kitart agresszív követeléseit, melyek az angol diplomácia és hivatalos politika minden erejével az olasz aspiráció meggyőzésére készül fel.

Tegnap Sir Samuel Hoare angol külügyminiszter és Eden, a népszövetségi ügyek minisztere visszatértek weekendjükön Londonba. A két miniszter ismételt a szeptemberi népszövetségi ülészenapon napirendre kerülő problémákról folytatott megbeszélést a külügyi hivatalban. Elhatározták, hogy Angliát a szeptember 4-i tanácsülésen Eden fogja képviselni. Sir Samuel Hoare is Genfben fog utazni, de csak későbbi időpontban s a plenáris közgyűlési ülészenakon fog megjelenni.

Párizsban a Matin londoni jelentése szerint feltűntetett, hogy Eden, akit a legutóbbi szereplésével kapcsolatban élesen támadtak, lesz Anglia népszövetségi tanácsai főmegbízottja a legközelebbi tanácsülésen, holott általában azt várták, hogy Sir Samuel Hoare külügyminiszter jelenik meg ezután Genfben az angol kormány képviselőjeként.

Londonban e pillanatban még valószínűtlennek tartják, hogy Eden Genfben való elutazása előtt a héten még Párizsba is el látogasson, hogy újabb tárgyalásokat folytasson a francia kormányférfiakkal.

Ujabb londoni jelentés szerint Pope amerikai szenátor, Roosevelt elnök bizalmasa tegnap látogatást tett Sir Samuel Hoare külügyminiszternél. Távozásakor a szenátor annak a meggyőződésének adott kifejezést,

*helyes lenne az Egyesült Államok és Anglia kormányainak együttműködése a fenyegető háború elhárítása érdekében.*

Eden és Sir Samuel Hoare tanácskozásaival egyidejűleg a londoni lapok azt a jelentőségű hírt közlik, hogy a jövő hét folyamán az angol kormány ezer katonát indít utnak Maltába és Adenbe Londonból a helyőrségek megerősítésére. Tegnap a Gloriette nevű angol repülőgépanyahajót Gibraltárból Maltába vezényelték. Az anyahajón vadász megfigyelő és bombavető repülőgépek vannak és ezer főnyi személyzet. Hivatalos tájékoztatás szerint a Gloriettenek részt kell vennie a földközi tengeri angol flotta most folyó gyakorlatain s a vezénylés ezért történt.

*Olaszország meg tudja akadályozni az ellene hozandó szankciókat?*

A francia lapok élénken foglalkoznak Mussolininak a Daily Mailban megjelent agresszív hangu nyilatkozatával. A Temps a nyilatkozat éles kitételeivel foglalkozva, hibáztatja az eléggé megemfoglalt sajtóhangokat. Mivel az angol minisztertanács üléséről hivatalos tájékoztatást nem adtak ki, csak a lapok kommentárja és vigyázatlanul közreadott magánértesülési mér-

gesíthették el az olasz kormányelnök iranzigens kijelentéseit.

A Figaro azt hangoztatja, hogy Mussolini a Daily Mailban megjelent kijelentéseinek az a legfontosabb része, hogy

*Olaszország Genfben hajlandó részletesen ismertetni álláspontját, magyarázatokkal szolgálni a részletkérdésekre is, amit Anglia hat héten át eddig halasztalanul sürgetett.*

A fentiekkel kapcsolatban a párizsi esti lapok jólinformált helyről kapott információk alapján azt a meggyőződést hangoztatják, hogy

*Olaszország a népszövetségi tanácsban minden esetre meg fogja tudni akadályozni az ellene esetleg javas-*

*latba hozandó szankciók ügyében az egyhangú döntést.*

amely azok végrehajtásához elengedhetetlenül szükséges.

Az Oeuve egy másik szenzációs híradást közöl, amely ha valóban bizonyul, egyike lesz a jelenlegi európai külpolitikai helyzet legérdekesebb fordulatainak.

*A francia lap szerint olasz-német tárgyalások vannak folyamatban, amelyeknek kapcsán már elvi megállapodás jött volna létre a két ország között egy beavatkozást kizáró egyezmény tekintetében s a támadást kizáró megállapodás ügyében még most vannak folyamatban a tárgyalások.*

A lap tényként állapítja meg, hogy a két ország között a feszültség máris enyhült.

### Balbo marsall titokzatos párizsi útja

Párizsi jelentés szerint Balbo marsall tegnap Rómából Párizsba repült a két főváros között létesült új légi útvonalon. Balbo marsall, Tripolisz főkormányzója ma reggel megérkezett a le bourgeti repülőtérre. Balbo nyilatkozata szerint látogatása magánjellegű és mindössze huszonegy órát tart.

*Francia politikai körökben ezzel szemben az a vélemény alakult ki, hogy Balbo ezáltal Mussolini külön megbízásával érkezett a francia fővárosba. Megállapítják, hogy Balbo marsall párizsi látogatásának igazi célját titokzatoság fedi.*

Nem akarnak hitelt adni annak, hogy Balbo valóban kizárólag a Róma—Párizs légi útvonal repülőgéptechnikai kérdéseivel kapcsolatban érkezett volna a francia fővárosba.

*Az olasz hadgyakorlatok*

Mussolini tegnap Bolzanoba érkezett a hadgyakorlatokra, ahol átvette a manőver irányítását, mint hadügyminiszter. Ma, szerdán, a bolzanoi kormányzósági palotában minisztertanács lesz, amely különösen gazdasági téren fontos határozatokat fog hozni.

Római jelentés szerint a hadgyakorlatok első napján a számban gyengébb északi hadsereg megszállta a hágókat, míg a déli nagyobb haderő néhány pontot, támadásra indult. Különösen fontos szerepe volt az aostai herceg vezetése alatt működő motorizált hadosztálynak s az ezzel együttműködő alpesi vadászbrigádnak. Az északiak több ponton mesterséges ködöt használtak megszálalt állásaik védelmére.

Tegnap érkezett az olasz hadgyakorlatokra a szovjet tiszti küldöttsége, valamint a francia hadsereg száz főnyi tiszti küldöttsége. A francia küldöttség vezetője Milorat tábornok marseillei hadtestparancsnok.

Az olasz hadgyakorlatokkal kapcsolatban Sauerwein a Paris Soirban a francia és olasz vezérkarok között létrejött meg egyezéses folyamán tartja az olasz hadgyakorlatokat, amelyek demonstrálják a világ előtt, hogy mekkora katonai erőfeszítésekre képes Olaszország.

Ujabb római jelentés szerint Kelet-Afrikával létrejött a rádióösszeköttetés. Először Mussolini beszélt De Bono főparancsnokkal.

*Abessziniában készül a háborúra*

Addisabebai jelentés szerint a népus tegnap kiáltványt intézett a lakossághoz, amelyben arra hívja fel őket, hogy meneküljenek az erdőbe és a mezőkre, mielőtt három ágyulövessel tudtukra adják az ellenséges repülők közeledését. A kiáltványból az abesszini lakosság arra következtet, hogy a háború elkerülhetetlen. Ezért bizonyos türelmetlenség észlelhető Abessziniában, amelynek lakossága örüni látszik annak, hogy összemérheti erejét az olaszokkal a riadó-ágyukat katonák őrzik, nehogy hamis jeleket adjanak le és ezáltal az emberektől elhagyott házakat a repülők nyugodtan kirabolhassák.

*Az abesszini lakosság véleménye szerint Mussolini azt hiszi, hogy báránnyal lesz dolga, de hamarosan rá fog jönni, hogy oroszlanokkal ellen kezdett háborút.*

Addisabebában tegnap több kórházat avattak fel. A közeljövőben a nagyobb városokban légi védelmi gyakorlatokat fognak tartani. A kormány mintegy száz sofőrt és mechanikust mozgósított, akiket Harraba küldött. Az olaszok továbbra is nagy számban távoznak Abessziniából. Számos hittérítő érkezett Dzszibutiba.

Athéni jelentés szerint tegnap az abesszini kormány tiltakozó jegyzéket juttatott el a görög kormányhoz, amiért az megengedte olasz repülőgépeknek görög terület fölött való átrepülését. A görög kormány válaszában kijelentette, hogy az engedélyt a nemzetközi előírások értelmében adta meg.

Addisabebai jelentés szerint az idegen kereskedők most leltározókat készleteiket és vagyonukat. A leltározók az illetékes külföldi követségeknek fogják átadni. Tegnap 14 görög és olasz család kelt utra Dodekanezos felé az olasz állam költségén. Az abesszini állami bank beszűntette a külföldi valuták kiadását. A londoni lapok értesülései szerint az addisabebai

### Ismét egészséges és életvidám vagyok

és ezt a „Gastro D.“-nek köszönhetem — írja S. Lily oradeai fiatal leány. Majd így folytatja: 24 éves vagyok, de életem utolsó hat esztendeje állandó szenvedésben telt el. 18 éves koromban nagyon meggyedtem valamitől és egy olyan betegséget kaptam, amiről nem lehetett biztosan megállapítani, hogy milyen természetű. Állítólag gyomoridegesség természetű volt. Nem tudtam sem enni, sem aludni, ha ettem valamit, azonnal kihánytam és kivert a forróság, utána hosszas fejfájás gyötört. Sápadt, vérszegény lettem, 7 és fél kg.-ot fogytam, elvesztettem életkedvem, nem tudtam sehová sem járni. Mig végre a „Gastro D.“ nevű gyógyszer teljesen meggyógyított, mindent eszem, jókedvű vagyok és három hónap alatt 6 kg.-ot híztam: járok ismét társaságba és bízom a jövőmben.

A „Gastro D.“ romániai képviselője: Császár Ernő gyógyszerész, Bucuresti, Calea Victoriei 124. Vidékre 130 lej utánvéttel küldi.

olasz diplomáciai képviselő megkezdte levéltári anyagának elszállítását az abesszini fővárosból.

*Eritreában az olasz hatóságok angol alattvalókat tartóztattak le*

A Reuter távirati ügynökség jelentése szerint az olasz Eritreában levő Massauban az olasz hatóságok 15 indust tartóztattak le, akik angol alattvalók. A letartóztatás azért történt, mert az indusok táviratot küldtek az adeni kereskedőknek, hogy ne küldjenek újabb árut Massaubába. Ugyancsak a Reuter ügynökség jelentése szerint a legutóbbi két napon át 17 olasz hajó ment keresztül a Szezei csatornán katonákkal, municióval, fegyverrel és munkásokkal megrakva.

Kairói jelentés szerint a portsaidi hatóságok intézkedéseket fogantattak a Sarnia olasz gőzös érkezésének idejére, amely Mussolini két fiát és vejét is szállítja a csapatok sorában Kelet-Afrikába.

Genf, augusztus 27. A népszövetségi közgyűlés megnyitóját szeptember 9-én lesz.

*Tömegtüntetések lesznek a háború ellen*

Párizs, augusztus 27. (Rador). A szocialista internacionálé és a szakszervezetek federációjának egyes bizottsága tegnap ülést tartott. Elhatározták, hogy a kebelükbe tartozó szervezeteket felhívják, rendezzenek tömegtüntetéseket a genfi tanácsülés előtt, hogy tiltakozzanak a háború ellen. Szeptember elsőjére rendkívüli ülésre hívják össze a szocialista internacionálé végrehajtóbizottságát és a szakszervezetek központi intézőbizottságát.

London, augusztus 27. (Rador.) Az a hír, hogy Olaszország Genfben ki fogja fejteni álláspontját, kitünő hatást gyakorolt politikai és diplomáciai körökben. Eden most készíti el jelentését, amelyet a szeptember 4-i ülésen a népszövetségi tanács elé fog terjeszteni.

### Üngyilkos lett az Ujságíró-klub szerelmes pincére

Cluj, augusztus 27. (Az Uj Kelet tud.) Tegnap éjjel három óraker melbelötte magát és meghalt Merghenoff Tibor 18 éves borfiu, a cluji Ujságíróklub alkalmazottja, akit az éjszakai életben Ottó néven ismertek. A fiatal ember éjjel egy óraker ment el az Ujságíróklubból, barátjához, Prém Jánoshoz. Egy ideig az utcán sétáltak, majd elmentek Prém lakására. A pincér eleinte nyugodtan viselkedett, semmi izgatottságot nem mutatott. Egy óvatlan pillanatban, amikor Prém háttal állott barátjának, erővelörrenés esantant. Amikor Prém ijedten megfordult, barátja alátan esett a padlóra, melőlől pedig patakzott a vér. Kezében még göröcsősen szorongatta hatos kaliberű Flóbertjét. A kihívott mentők már csak a beállott halált állapították meg. Barátja elbeszélése szerint a fiatal borfiu nemrég összekevert egy prostituált nővel, aki mindenből kifosztotta. Az utóbbi időben Merghenoffot gyanus külsejű emberekkel látták együtt, kikkel üzleteket bonyolított le, hogy az örökké pénzt követelő nőt kielégíthesse. Valószínűleg az önmagával meghasonlós kergette halálba.

CENZURA

Vari  
praktika  
No. 22  
10. Tele  
bevonata  
évre 604  
Jelölő:  
felvétel  
détérek  
KELLET  
604g  
Cikkek utánnyomását  
Az megjelenésével ango

### Költők a háborúban

Csodákat irnak a lapok kai helytartója, De Bono menyeyről. Micsoda pompágeri kikötőket építettett hadfelszerelés és élmezőkihajózása mentől simább lanabb legyen. Micsoda viz hogy kiküszöbölje a vizházi birodalmában lépten-nyomcsoda hűtőházakat és műfagyasztására és elartás szányaépületeket a legm tető berendezésekkel a solására. Nyilván ez a kényelem ajzotta fel Mar akadémia elnökének harc hogy íróból álló hadosz szított fel íróársait. meghalni a babékoszorus kefe hegyek birodalmában fagyasztott állapotba szál íróhősöknek adományozand

Tréfan kívül ez a Marin legborzalmasabb kísérője abesszini összecsapást m koncertnek. Marinetti az mat a lángok marbléká hogy hazája egy darab, lehetetlen földterülethez j

Ha nem is az olasz író netinek és a Marinetti-fé esődjét jelenti ez a futuri

### A francia dilemma

A szeptemberi népszöve leg súlyosabb dilemma el diplomáciát.

Franciaországnak ezutla pártfogóhája, amely nem van szöges ellentétben, h érdekével is.

Franciaország és szö éven keresztül a legintra viselték a béke ügyét és külügyminisztere: a jöcn volt az, aki a Kellog-pakt te, mely minden támadó lyegez meg és a támadó vetség összes tagállama állítja csatasorba.

Erlökösleg és népszöve eddigi törtetlen irányvonalyos kockázatot vállal te politika akkor, amikor Ar előtvetéseivel szemben, paktum helyes értelmezés a szankciók alkalmazása.

Ezzel az állásfoglalású saját külpolitikai irányvo törtetlenül keresztülvít dezaválja s ezzel súlyos len károkat szerez presz zásával egyidejűleg szolt pátitát s hol a revizió, ho lett, hol pedig egyenes ellen szokotj pártot útni.

Az eddig mindig egyen cia külpolitikai irányzat mába jutott. Percig sem vesen és minden meggon Olaszország oldala mellé tus ügyében s tudjuk, ho komoly okok kényszerítik

A kérdés csak az, hogy neknek ez a honorálása, kockázatokkal járni a jöv eredei céltól eltérően — erősödését, nem pedig szolgálni.

Franciaország súlyos he zán visszafajított lélekzet népszövetségi tanácsülés szaka elé, amelyen a fra cepció ütközésének erede teni nemcsak az olasz-á menetét, hanem Európa